






































































































































































































































































































































































































eszmefuttatás, amelynek célja azonban végső soron 
nagyon is gyakorlati. 

C. A főtéma 

Ez Jézusnak, mint Főpapnak, Isten és ember közvetí­
tőjének a műve: Ö a földé, ahol teljesen megosztotta 
az emberi életet (2,17-18; 4,15; 5,7-10); ugyanakkor 
az égé is, ahol megosztja Isten mindenható uralmát 
(5,10; 6,20). Utat készített számunkra a mennybe. 

"Ne tévesszük szem elől Jézust, aki hitünkben 
vezérel és tökéletességre viszi azt" (12,2). Milyen 
ostobaság elhanyagoini őt bármi kevésbé tiszteletre­
méltóért, Mózesért, vagy bárki másért (3,1). Használ­
ják föl teljes mértékben szeretetének és megmentő 
hatalmának segítő erejét, karolják át a hősies szalgá­
lat kiváltságos megtiszteltetését. 

A levél gondolatmenete 

A. Prológus: Jézus Isten Fia (1,1-3) 

A levél nyitánya talán megragadóbb, mint - Szent 
János evangéliumát kivéve - az Újszövetség bárme­
lyik más könyvéé. Jézus Krisztusban lsten betört az 
emberi történelembe, hatalommal és dicsőséggel. Isten 
népének történelmében időről-időre a próféták által 
adott az Úr kinyilatkoztatást, - fel-felcsillanó fények 
itt-ott a sötétben -: most Fiában teljesen megnyilvá­
nult Isten fényessége. (Vö. Jn 7,12; Bölcs 7,26.) 
"Ő Isten dicsőségének sugárzó fénye" (1,3). (A 

birtokviszony azt fejezi ki, hogy tőle származik. A 
magyar fordítás jól adja ezt vissza a "dicsőségének 
kisugárzása" kifejezéssel.) (Az Egyház később így 
nevezte: "Világosság a Világosságból".) 

194 



Isten tökéletes képmása ő. lsten láthatatlan, de 
Jézusban megláthatjuk. Minden nagy újszövetségi 
teológiai hagyományban megvan ez az eszme. A héber 
levél írója azt mondja, hogy Jézuson rajta van az Isten 
"bélyege", lenyomata, mint egy érmén egy alaké. A 
görög szó: karakter, amely ami nyelvünkbe is átment. 
Pál a görög eikón (kép) szót használja Kol 1,15-ben. 
János így mondja: "Az, aki látott engem, látta az 
Atyát" (Jn 14,8-10). Ez a kereszténység leglelke. 

Ezt a nagy kijelentést összehasonlítás igazolja Jézus 
és az angyalok, Jézus és Mózes, Jézus és a levitikus 
papság között. 

B. A Fiú és az angyalok (1,5-2,18) 

"Isten sohasem mondta egy angyalnak sem: ,Fiam 
vagy te, ma lettem Atyáddá'" (1,5). Zsoltáridézeteket 
alkalmaz a szerző az angyalokra és Jézusra. Az 
angyalok "szellemek, akiknek a dolga szolgálat, azok 
segítségére küldve, akik majd öröklik az üdvösséget" 
(1,14). Jézus nem szolga, hanem az örök Fiú, 
megosztja Isten trónját (Szám 14,21-23; 29; Kiv 33,14; 
Zsolt 95 és más zsoltárok). A szenvedésen át tökéletes­
ségre jutott és testvéreivé teszi követőit. "Résztvevő és 
hűséges Főpap, képes kiengesztelni az emberi bűnö­
ket" (1,17). Ne kicsinyeljék le a megváltást. amit 
felkínál. 

C. A Fiú és Mózes (3,1-6) 

Mindkettő hűséges volt: Mózes mint szolga, Jézus 
mint Fiú, mint a ház ura. 

"És mi vagyunk az ő háza mindaddig, amíg rendü­
letlenül kitartunk reményünkben, azzal a bizalommal, 
amellyel dicsekszünk" (:3,6). 
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D. Kitérés: lsten nyugalma (3,7-4,11) 

Az író az Ószövetséghez, különösen a Számok könyvé­
hez fordul, hogy megmutassa, hogyan játszotta el 
Isten népe engedetlenségével a megígért nyugalmat. 
Holttestük ott hevert a pusztában (3,17). Intő példa 
legyen ez a zsidóknak, hogy ne játsszanak Isten 
ígéreteiveL Hallották a jóhírt, éppúgy, mint az izraeli­
ták megkapták Isten ígéretét. De mi haszna a hallás­
nak, ha nem követi engedelmesség? (4,1) Már megkap­
ták a Szentlelket és megismerték hatalmát. Ne pártol­
janak el, ne fosszák meg magukat az ígérettőL 

Itt és az egész levélben a fejtegetés összeolvad a 
buzdítássaL 

Jézus Krisztus papsága 

Visszatérünk a papság központi témájához. Fölség és 
irgalom egyesül az Úrban - nagy főpap, de mindig 
hozzáférhető és megértő (4,12-16). 

Mielőtt itt teljesen kifejtené gondolatmenetét, a 
szerző szemrehányást tesz a zsidóknak gyerekességük 
miatt. Tejre van szükségük, nem húsra (5,12). Még 
mindig túlságosan éretlenek a magasabb tanításra. De 
nem akarja megismételni azt az elemi tanítást, amit 
6,1-2-ben határoz meg, ezzel fényt vetve a kezdeti 
idők hitjelölt-oktatására. Ebben szerepelt a "holt 
cselekedetektől való elfordulás"-ról (vö. Ef 2,1), az 
Istenben való hitről, a keresztségről (Csel 2,35 ), a 
kézföltételről és az örök ítéletről szóló tanítás (6,2-3). 

Az ítélet megemlítését az egész levél legszigorúbb 
intelme követi. Ha elfogadták a hagyományos taní­
tást, részesedtek a Szentlélekben (Róm 5,5) és teljesen 
belekerültek az Egyház életébe, utána pedig elpártol­
nak, akkor "lehetetlen, hogy másodszor is megújulja­
nak" (6,6). A későbbi üldözések idején éles vita 
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támadt erről a pontról, amikor ti. aposztaták, akik 
kereszténységük megtagadása árán mentették a bőrü­
ket, azt kérték, vegyék vissza őket az Egyházba. 
Rendszerint visszaeresztették őket. A szerző igen 
meggyőzően biztosítja a zsidókat, hogy nem tekinti 
őket hittagadóknak, de elvárja, hogy visszaszerzik 
előző buzgóságukat, hitet és kitartást tanúsítanak és 
horgonyt vetnek a keresztény reménybe. Mert a füg­
gönyön túl, a mennyei "szentek szentjében" ott áll 
közbenjárójuk, Jézus, "Melkizedek rendjéből való 
főpap mindörökké". 

A fönséges és titokzatos papkirály, akivel Ábrahám­
nak volt rövid találkozása, Krisztus szimboluma lesz 
(Ter 14,18). 

A. Összehasonlítás Krisztus főpapsága és a leviták 
papi munkája közt (7,1-10,18) 

l. Ábrahám hódolt Melkizedeknek, amikor nekiadta 
zsákmányának tizedét és áldását fogadta (7,4-10). 
Melkizedek Krisztus előképe; a levitikus papság 
Ábrahámtól származik. Papságuk ennélfogva alsóbb­
rendű Krisztusénál, akiben Júda törzse megelőzi 

Lévit (7 ,4-14). 
2. A levitikus papság testi leszármazáson alapult: 

Krisztusé "az elpusztíthatatlan élet erejéből" való 
(7,16). "Az ő üdvözítő hatalma egészen bizonyos, 
hiszen örökké él, hogy közbenjárjon mindazokért, 
akik Istenhez jutnak általa" (7,25). 

3. Sok pap van és az mind meghal: Krisztus 
egyedülálló, örökkévaló Főpap (7 ,25.28). 

4. Az emberi papok bűnösek és naponta sajátmagu­
kért is áldozatokat kell bemutatniok, éppúgy, mint 
népükért. A tökéletes Fiú egy áldozatot ajánlott fel 
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egysersmindenkorra, amely szentségénél fogva tökéle­
tes volt (7,26-28). 

5. A papi törvénynek, amely senkit sem tudott 
tökéletessé tenni, ennélfogva helyébe lépett a hatéko­
nyabb keresztény remény (8,15-19). 

Az igazoló szövegek elrendezése és az előképek (pl. 
Melkizedek) használata, valamint a sok allegória 
nagyon közhasználatúvá vált az első századok egyhá­
zában, különösen keleten. A holttengeri tekercsekben 
közeli megfelelőit találjuk az író szöveghasznála­
tának. 

B. Mit jelent Krisztus papságának felsőbbsége? 
(8,1-10,18) 

Az író célja, úgy látszik, az, hogy megóvja a "hébereket" 
attól, hogy visszasüllyedjenek a zsidóságba és lekicsi­
nyeljék, vagy elhagyják keresztény hitvallásukat. 
Ezért folytatólag megmutatja, milyen sokban fölötte 
áll a kereszténység a zsidóságnak. Fel kell sorolni 
ezeket a pontokat, hogy rájöjjenek, milyen nagy 
kiváltságokat élveznek. 

Ebben a szakaszban hosszas ellentétet állít föl a 
mennyei és a földi, az eredeti és a másolat, a valóság 
és az árnyék között. Ez valószínűvé teszi, hogy a 
szerző jól ismerte Platónt. Alexandria híres tudósai 
együtt művelték a zsidó és görög hagyományokat. 
Apolló ebből a városból való volt (Csel 18,24-25). 

Talán ő írta a levelet? 
A keresztényeknek különb szentélyük van. Krisztus 

papi működésének helye nem a földi Találkozás Sátra, 
hanem a menny. Mennyei szentélye volt az a minta, 
amely szerint Mózes Isten parancsára megépítette a 
Szövetség Hajlékát (Kiv 39,3:3-43). 

A keresztények Jézus közvetítésére hagyatkoznak; 
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nekik különb szentélyük van, mint az ó törvény 
imádkozóinak 

És különb szövetségük. Az új szövetség megala­
pítása már azt mutatja, hogy a régi tökéletlen volt. 
Amint Jézus nagyobb Mózesnél, éppúgy ez aszövetség 
is nagyobb, mint Istennek és Izraelnek Sinai-hegyi 
szövetsége. Ez a Jeremiás megjövendölte újszövetség, 
amely a bocsánat áldását hozza, és minden embernek 
biztosítja Isten új, személyes ismeretét és a vele való 
meghitt viszonyt (Jer 31,31-34. Vö. IKor 11,25). 

És különb istentiszteletük (9. fej.). Az első szövetség 
idején Isten imádása a két részből álló sátorban -
szentély és szentek szentje- folyt le. Az előbbiben volt 
a lámpa és a szent kenyér; az utóbbiban, a szövetség 
ládájában, egy edény mannával, Áron vesszeje és a 
tízparancsolatot tartalmazó kőtáblák. 

A szentélyben ki-be jártak a papok, szertartásokat 
végezve; a szentek szentjébe csak a főpap lépett be, ő 
is csak egyszer egy évben, hogy áldozatot mutasson be 
a nép és saját bűneiért. 

Ilyenformán az istentiszteletnek megvolt a mega­
dott rendje, de ez csak meghatározott időközre szólt. 

Az e szabályok szerint bemutatott adományok és 
áldozatok egyike sem hozhatja meg bemutatóinak a 
benső tökéletességet. Külső életszabályok ezek, össze­
kapcsolva ételekkel és italokkal és különféle lemosá­
sokkal. Mindennek az érvénye csak annyi időre van 
szánva, míg el nem érkezik az újjárendezés ideje. 

Most mindezt különb istentisztelet helyettesíti. 
Főpapunk belépett mennyei sátrának belső szenté­
lyébe, ahol nem állatok, hanem önmaga feláldozásával 
szerzi meg számunkra azt a teljes megszentelődést, 
amelyet a régi áldozatok sohasem tudtak biztosítani. 
Gyönyörűen fejezi ezt ki 9,13-14: 

"Ha ugyanis a bakok és bikák vére meg az üsző 
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hamva a tisztátalanokra hintve külsőleg tisztára szen­
teli őket: mennyivel inkább megtisztítja lelkiismere­
tünket a holt cselekedetektől Krisztus vére, aki az 
örök Lélek által saját magát adta tökéletes áldozatul 
az Istennek, hogy az élő Istennek szolgáljunk." 

A 9. fejezet hátralevő része két pontot emel ki: 

a) Minden szövetséget vérrel pecsételnek meg, min­
den rituális tárgyat vérrel hintenek meg, "és vérontás 
nélkül nincs bűnbocsánat" (9,22). 

b) Krisztus önmagának áldozatával egyszersmin­
denkorra megváltott bennünket a bűntől: ezt az 
áldozatot nem lehet megismételni (9,28). 

A modern olvasó olyan időben él, amikor az állatál­
dozat távoli és sokak számára visszataszíto dolog. 
Különösen a gyerekekre hatnak gyakran visz­
szataszítóan a Krisztus vérére való utalások a Bibliá­
ban és a keresztény himnuszokban. (Nem kell a 
kelleténél jobban hangsúlyoznunk ezeket.) Itt talán 
három dolgot fontos meggondolnunk. Az egyik: min­
den vallásos nyelv homályos és jelképes, próbálja 
megfogni és megőrizni az igazság egy kis töredékét. A 
második: ez a nyelv abból a történelmi korszakból 
veszi a színezetét, amelynek a terméke. Az áldozat 
metaforája olyan mély valóságot képvisel, hogy hasz­
nálata ma sem fakult meg, de minekünk ma valami 
mást jelent, mint amit a zsidóknak jelentett - talán 
ma kevésbé élénk és közvetlen fogalom. A harmadik: 
a régi világban az áldozat inkább jelentett pozitív 
nyereséget, mint megfosztást és halált. A vér az élet 
szimboluma volt, és amikor kiöntötték áldozatul, ezt 
abban a hitben tették, hogy életetszerez az imádkozó­
nak és közösséget biztosít neki Istennel. Az állat 
halála mellékes volt. 

És különb áldozataik (10,1-18). Ezt már kimutatta, 

200 



de itt megismétli és bővebben illusztrálja sok ószövet­
ségi utalással. 

A régi áldozatok hatástalanak voltak, mert árnyak 
voltak, nem valóság. Meg kellett ismételni őket, mert 
nem volt igazi hatalmuk, hogy megtisztítsanak a 
bűntől. Amint az Írás mondja, lsten inkább kíván 
erkölcsi engedelmességet, mint bikák és bakok vérét 
(Zsolt 50; Ám 5,26; Óz 6,6; lSám 15,22-23; lz 
1,11-12). 

Buzdítás a hitben való kitartásra 
(10,19-39; ll; 12) 

Miután a szerző ilyen ékesszólóan leírta Krisztus 
főpapi működését, emlékezteti a zsidókat, hogy nekik 
joguk van belépni a mennyei szentélybe, mert van 
"eleven nyílásuk a függönyön, vagyis az ő testén 
keresztül" (10,20). Ilyen kiváltságokból felelősség 

származik - az őszinteség kötelessége és a hit szüksé­
gessége (22. v.), valamint hűség a nyilvános istentisz­
teletben, főleg minthogy a Nap egyre közelebb jön (25. 
v.)'. 

Szigorú intelem következik a hitehagyás ellen. 
Nincsen remény azok számára, akik szándékosan 
vétkeznek, miután megvilágosadtak "Rettenetes 
dolog az élő Isten kezébe esni" (10,31). 

1 Figyeljük meg az "így" kötószó használatát a 22. versben 
(a magyarban újabban nincs kötószó, de megvan a latinban: 
Adeamus ergo ... ) Pál szokása, hogy ismételten használja az 
"ezért", "ennélfogva", "így" kötószót, amikor a tanítás után 
áttér a buzdításra, pl. Róm 12,1. 
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A. Indítékok a kitartásra (10,32-39) 

Térjenek vissza első szeretetükhöz. Közvetlenül meg­
térésük után sértéseket és erőszakot tűrtek el, vagyo­
nuk elvesztését, és támogatták az üldözés áldozatait. 
Álljanak hát most szilárdan. Az idő rövid, a jutalom 
nagy. Az igaz ember a hitből él (10,38). Ók nem 
olyanok, hogy elbukjanak 1. 

Ezután következik az újszövetség egyik legmegra­
gadóbb része. 

B. A hit hősei a zsidó történelemben (ll. fej.) 

Először meghatározza a hitet, mint a bizalmat annak 
valóságában, amit nem látunk. 

"Csak a hit biztosíthat azokról az áldásokról, ame­
lyekben remélünk, azoknak a valóságoknak a létezésé­
ről, amelyek a jelenben még láthatatlanok. A hit tette 
kedvessé (Isten előtt) őseinket" (11,1-2). A hit magá­
ban foglalja, hogy a világot Isten teremtésének 
tartjuk. 

A hit hősei: Ábel (4), Hénok (5,6), Noé (7), Ábrahám, 
"aki elindult anélkül, hogy tudta volna, hová megy"; 
és nomádként élve az ígéret földjén "várta a szilárd 
alapokon nyugvó várost, amelyet az Isten tervez és 
épít", aki a hitben egyetlen fiát ajánlotta föl 
(8,10,17)2. 

Más hősi alakok Sára (11,11-12), Izsák (20), Jákob 
(21), József (22), Mózes (23-29), aki úgy ragaszkodott 
céljához, "minthp már a Láthatatlant látta volna", 
megalapította a húsvétot és a vöröstengeri átkelésre 

1 L. Hab 2,3-4; Róm 1,17 (Habakukban az eredeti jelentés 
hűség, nem hit). 

2 Vö. Gal 3,6-9.16.18; Róm 4. 
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indította a zsidókat; Józsue (nevének említése nélkül: 
30) és Ráháb (31). 

Ezután pedig, olyan ékesszóló retorikával, amely 

nem marad az azidőbeli pogány szónokoké mögött, 
következik a csúcspont: 

"Kell-e többet mondani? Kifogynék az időből, ha 
felsorolnám Gedeont, Bárákot, Sámsont, Jeftát vagy 
Dávidot, Sámuelt és a prófétákat." A hithősök elszen­
vedték a kínzások minden elképzelhető nemét, de 
hűségesek voltak mindhalálig. "Megkövezték, kettéfű­
részelték vagy lefejezték őket; hazátlanok voltak, 
juhok és kecskék bőrébe öltöztek; nélkülöztek és 
semmi másban nem volt részük, mint zaklatásban. 
Túlságosan jók voltak a világnak; kimentek belőle, 

hogy a pusztákban és hegyek közt, barlangokban és 
szurdokokban lakjanak. Ezek mind a hit hősei, de 
nem nyerték el az ígéretet, mert az Isten nekünk 
valami jobbat tervezett, és nélkülünk nem juthattak a 
tökéletességre" (3 7 -40) 1. 

Most a zsidóknak, akik "valami jobbnak" az áldásá­
ban részesültek, be kell tölteniök szerepüket. 
A keresztény versenyfutás résztvevői ők Isten arénájá­
ban. A versenypálya körül, a nézőtér soraiban ott 
ülnek a régi szentek, nézik a versenyt, és a verseny­
bíró Jézus, aki maga is ott volt a pályán, győzelmet 
aratott, és most követőit hitük tökéletessége felé 
vezeti. Amint az atléta ledobja a tunikáját, hogy 
jobban tudjon futni, úgy dobják félre a bűnt és 
fussanak kitartóan. Jézus bátorsága ihlesse őket a 
küzdelemben. Az ő próbatételük még nem halálos, 
nem úgymint az övé (Zsid 12,1-4). 

1 Az író nem mondja meg közelebbről, mikor vagy hogyan 
fognak osztozni a hit hősei a tökéletességben és a keresztény­
ség áldásában. 

20:3 



Az író és olvasói kétségtelenül jól ismerték az 
atlétikai versenyeket, amelyek a korabeli élet intéz­
ményes része voltak, és nemcsak Görögországban 
folytak, hanem minden_ütt a birodalomban 1. 

Két idézet a Példabeszédek könyvéből hangsúlyozza 
a szenvedés szükségességét: ez szerves része a keresz­
tény tréningnek (Péld 3,11-12; 4,26). Amint a fiút 
fenyíti atyja, úgy fenyíti őket Isten javukra. Szedjék 
össze magukat (12,13). 

Újabb intelem következik. Ézsau egyetlen hibával 
örökre elveszítette elsőszülöttségi jogát (16). Buzdítja 
olvasóit, hogy igyekezzenek békében élni mindenki­
vel, éljenek szentül és szeretetben, és kerüljék az 
erkölcstelenséget (14-17). 

C. A két szövetség 

Most visszatér a főtéma és kitölti a 12. fej. megmaradó 
részét: borzongató felelősség, hogy helyet örököltek az 
újszövetségben, sokkal súlyosabb rendeltetés ez, mint 
az óban való részvétel. A Sinai-hegyen sötétség, 
mennydörgés és villámlás rémítgette az izraelitákat 
(Kiv 19). Az egész jelenet olyan rettenetes volt, hogy 
Mózes azt mondta: "Félek", és remegett a rémülettől 
(21. v.). De az író azt mondja a zsidóknak: 

"De ti Sion hegyéhez járultatok és az élő Isten 
városához, a mennyei Jeruzsálemhez (vö. Jel 21,2-3), 
ahol milliónyi angyal gyűlt össze az ünnepre az egész 
egyházzal, amelyben mindenki elsőszülött fiú és a 
menny polgára (vö. Fil 3,20). Magához Istenhez járul­
tatok, a legfőbb Bíróhoz, a Szentek lelkével van a 

1 Pál is használja a versenyfutás metaforáját. Vö. IKor 
9,24-27; Fil 3,12-16; 2,16. 
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helyetek és tökéletességre jutottatok; és Jézushoz 
járultatok, aki új szövetséget hoz . .. " (22-24) . 

. Kozmikus vízió ez, újra fölidézi a fejezeteleji aréna 
képét (angyalokkal megtoldva). Az új kor földrengető 
eseményeiben a zsidóknak folyvást figyelniök kell 
lsten hangjára, és úgy kell őt imádniok, amint kedves 
előtte: "tisztelettel és félelemmel". Vagyis teljesen 
bele kell vetniök magukat a keresztény örökségbe: 
"mert a mi Istenünk pysztító tűz" (Iz 33,14). 

A 13. fejezet a Jeruzsálemi Biblia szerint függelék, a 
20-22. vers pedig epilógus. 

Buzdítások (13. fej.) 

l. Gyakorolják a testvéri szeretetet, a foglyok iránti 
jóságot, a házastársi hűséget, ne legyenek kapzsik 
(1-6). 

2. Legyenek hűségesek vezetőikhez, akik megtérí­
tették őket (7,17-19). Ez pártoskodásra, pökhendi­
ségrevagy köntörfalazásra mutat (vö. 2Kor 10-13). 

3. Kerüljék az idegen tanításokat (talán valami 
csábító megjelenésű szintétikus filozófia?) és ne fecsé­
reljék idejüket étkezési előírásokra. 

4. Osszák meg Jézus gyalázatát, aki Jeruzsálem 
kapuján kívül szenvedett, éppen úgy, mint ahogy az 
áldozati állatok testét is a városon kívül égették meg. 
Menjenek ki Jézushoz a táboron kívülre, vagyis ké­
szüljenek föl a kivetettségre, még a halálra is (12-14) 1. 

5. Ajánlják fel szüntelenül a dícséret áldozatát (15). 
(Úgy látszik, hanyagok voltak a keresztény imádság­
ban. Vö. 10,25.) 

Két emlékezetes vers van ebben a szakaszban: a) 
"Jézus Krisztus ugyanaz ma, tegnap és mindörökké" 

1 Új ásatások Jeruzsálemben (1966) megerősítették, hogy a 
szentsír hagyományos helye a második falon kívül volt. 
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(8). b) "Mert nincs maradandó városunk ebben az 
életben, hanem a jövendő hazát keressük" (14) (vö. 
Fil 3,20). 

Epilógus 

Imádság (20-21. v.), amelyet Szent Pál legjobb ilyen 
helyeivel vethetünk össze. Nagyon szép, átfogó és 
mély. 

Záróüdvözletek. Jó hír, hogy Timóteust szabadon 
bocsátották (23. v.). A Timóteusra, Pál "hadsegédére" 
való utalás megerősíti az újszövetség egységét. 

A levél írója bocsánatot kér levele rövidségéért! 
(22. v.). 
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Bevezetés 

Ez a kiskommentár tizenhárom olyan , dokumentu­
mot vesz szemügyre, amelyek lényeges tájékozódással 
szolgálnak ahhoz: hogyan gyökerezett meg kezdetben 
a keresztény egyház a történelemben. Természetes, 
hogy minden intelligens és kutató ember szeretné 
tudni: 

mi volt a Názáreti Jézus hatása azokra, akik ismerték? 
mi volt életének és tanításának öröksége? 
mi volt ennek közvetlen eredménye a következő 
nemzedékben? 
mi a jelentősége mindennek a mi számunkra ma? 
Ezeket a kérdéseket úgy tudjuk megválaszolni, 

ha leásunk az ismert, hiteles forrásokig - és szeren­
csére ezek közül sok megmaradt. Az újszövetségben 
olyan forrásgyújtemény áll előttünk, amely mara­
dandó jelentőségű, és az ősegyház tekintélye úgy 
nézett rá, mint amely magában foglalja a keresztény 
hit lelkét és lényegét, az első századi keresztény 
tanítás gyújteményét, szabályát, kánonját, igazhitű 

ségének mértéké.t. Ez a könyvecske tizenhárom 
levelet vizsgál meg. Írónik különbözók, de mindegyik 
szerepet játszott az evangélium elterjesztésében a 
keresztény egyház első évtizedei alatt. 

A négy író 

PÁL a rettenthetetlen tudós, a természetadta intellek­
tus igazi példája, teljes odaadással keresi az igazságot. 
Először fenyegetésnek látja az evangéliumot a zsidó­
ság ellen, amelyben felnőtt és amelyre módfelett 
büszke volt. Ösztönös vágya az volt, hogy csírájában 

209 



fojtsa el az új tanítást, eretnekségként elítélje, és még 
születőben megsemmisítse a keresztény egyházat. 
Beismeri, hogy "egyetértett" István, az első keresztény 
vértanú megkövezésében (Csel 8,1), abban a hiábavaló 
reményben, hogy a kegyetlen üldözés hamarosan 
végetvet a zsidóságban beállott szakadásnak. A 
damaszkuszi úton végbement megtérése megváltoz­
tatta mindezt; Tarzusi Saul, az üldöző, a pogányok 
Pál apostolává lett, és talán mindenki másnál többet 
tett, hogy elterjessze Jézus Krisztus jóhírét az egész 
római birodalomban. Mint a római polgár minden 
jogával és kiváltságával, másfelől pedig zsidó ősökkel 
és magasszintű iskolázottsággal rendelkező személy, 
gondviselésszerúen és eszményien alkalmas volt, hogy 
az áttörés vezére legyen a régi rendből az újba, mind a 
teológiai belátás, mind a politikai lehetőségek terén. 
Kétségtelenül egészen kivételes, alkotó és dinamikus 
módon volt Isten szolgája és isteni szándékának 
eszköze. 

Az újszövetségben 13 levelet találunk tőle. Ezek 
közül ebben a könyvben kilenccel foglalkozunk. A 
másik négyet már kiválóan megtárgyalták az előző 
kötetben. 

JAKAB egyetlen levél írója. Ez tartalmánál fogva is 
jelentős, de azért is, mert Jakab Jézus "fivére" volt és 
a jeruzsálemi egyház feje. 

PÉTER-t két újszövetségi levél szerzőjének tartják; 
ezek is kivételes érdekűek az ősegyház minden tanul­
mányozójának Péter természetes, heves és gátlástalan 
egyénisége, amellyel olyan jól megismerkedünk az 
evangélium beszámolóiban, a kor és felelősség hatása 
alatt nyilván megszelídült. De olyasvalakinek a hite­
les kezenyoma érzik itt, aki ismerte az Urat, az ő 
társaságának öröméből és erejéből él, és főgondja az, 
hogy annak megfeleljen. Hosszú út vezet a kafar-
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naumi halászember életétől az Egyház prédikáló és 
evengelizáló oszlopáig, de Jézus ezt előre megmon­
dotta és kérte tőle: "Emberek halászaivá teszlek" (Mt 
4,19). "Legeltesd juhaimat" (Jn 21,16). Péter éppúgy 
engedelmeskedett ennek a kívánságnak, mint Pál a 
"mennyei látomásnak" a damaszkuszi úton (Csel 
26,19). 

JÚDÁS szintén Jézus "fivére" lehetett, és egy rövid 
levéllel járul a gyűjteményhez. Ez is világot vet az 
ősegyház növekedésére. 

Enélkül a 13 levél nélkül a keresztény kaland e 
korszakáról való ismereteink sokkal szegényesebbek 
lennének; nem tudnánk több olyan lehetőségről és 
problémáról, amely a korai keresztények előtt fölme­
rült. Megismerésük viszont bátoríthat, és az ő igyeke­
zetüket hozzámérhetjük a magunkéhoz. Ha komolyan 
vesszük ezt, akkor ezeknek az írásoknak a jelentősége 
lehengerlő; a legnagyobb mértékben felelősségre von­
nak minket, és ráébresztenek, hogy az evangélium 
örök jelen. 

Azt mondják az őskeresztényekről, hogy fejetetejére 
állították a világot, kihívást intéztek a fennálló rend 
ellen, és gondolkodásukkal, életükkel és halálukkal 
fölébe emelkedtek napjaik váltakozó filozófiáinak. 
Hogy ezt kellően értékeljük, vessünk egy tekintetet 
arra a világra, amelybe a kereszténység beleszületett. 

"A civilizált emberiség Róma ellenőrzése alatt állt. 
Sok népfajra, királyságra, hercegségre, városra, tarto­
mányra, törzsre kiterjedő kormányzat volt ez - bölcs 
kormányzat, amely a lehető legnagyobb fokban teret 
adott a helyi önkormányzatnak és a hagyományos 
szokásoknak. Róma nemcsak meghódította, de magá­
hoz is bilincselte az embereket világszerte; egy költő 
szerint úgy kormányozta őket, mint anya, nem mint 
királynő, és magához kötötte őket. Az emberek nem 
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annyira azon buzgólkodtak, hogy lerázzák igáját, 
inkább próbáltak rómaiak lenni; és az Atlanti óceán­
tól az Eufráteszig nem római vérből származó embe­
rek büszkék voltak arra, hogy római nevet viselnek és 
római polgárok. ,Én szabadnak születtem' - mondja 
Sz. Pál, nem minden elégültség nélkül (Csel 22,25-28). 
Általános béke uralkodott a római világban, és ez 
újdonság volt az emberiségnek." (T. R. Glover: Jesus 
of History, pp. 196-7.) 

Az első század képe 

A Kr.u. l. század a császárimádat, bálványimádás, 
babona és hamis istenek korszaka volt. A birodalom 
nagyságát már a hanyatlás jelei kísérték. A társadalmi 
tekintély talpköve a kiváltságok voltak, a politikai 
hatalomé pedig a katonai. Róma egy hatalmas centrá­
lis elgondolás középpontja volt, mint egy nyolckarú 
polip feje, és a rómaiaknak jó okuk volt arra, hogy 
valamelyes "Obermensch "-gondolkodást sajátítsanak 
el. Jézus tanítása hamarosan mélyen behatolt ebbe a 
társadalomba, kihívást intézve a kor erkölcsi, értelmi 
és szociális felfogása ellen, és újra meg újra győzel­
mesnek bizonyulva. Ez nem jelenti azt, hogy Isten 
országa hamar megalakult, de az első keresztények 
rövidesen látták, hol van a tere tanúságtételüknek, és 
az egyéni élet milyen oldalai szorulnak leginkább 
megváltoztatásra, hogy Krisztus gondolkodásához és 
szelleméhez hasonuljanak. Így kell lennie a huszadik 
században is, mert az evangélium természete lelki 
megújulás, és ez állandó minden nemzedék egyénei­
ben és társadalmában. Látni fogjuk, mi mondaniva­
lója volt Pálnak, Jakabnak, Péternek és Júdásnak a 
korukbeli társadalom állapotáról. 

Az a nagyarányú müveltség, amely Görögországban 
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virágzott, mielőtt a római birodalom elnyelte, sokat 
adott a földközitengeri világnak: dialektikus jártassá­
got, a szépség, igazság és jóság eszméit és választékos 
nyelvet; ez utóbbi később jó útnak bizonyult, hogy 
Krisztus jóhíre elhatoljon a nyugati világba. Isten 
gondviselésében nyitva állt az út az evangéliumnak, 
hogy a zsidóság szűk határain túl szétáradjon a tágas 
pogány világba, különösen északra és nyugatra, de 
másfelé is. Itt nincs helye annak, hogy elmagyarázzuk, 
hogyan indult Pál missziós utakra és merrefelé járt. 
Ezt tanulmányozhatjuk a Mini-kommentár első füze­
tében. De ebben a távcső-méretbe sűrített bevezetés­
ben is eszünkbe kell jutnia, honnét származott az 
ősegyház dinamikája: közvetlenül az Úrtól és aposto­
lainak adott megbízatásából. Ezt a következőképpen 
örökítették meg: 

"Menjetek tehát, tegyétek tanítványaimmá az 
összes népeket; kereszteljétek meg őket az Atya és a 
Fiú és a Szentlélek nevére és tanítsátok őket, hogy 
megtartsák mindazt, amit parancsoltam nektek. 
És tudjátok, hogy én veletek vagyok mindig; igen, a 
világ végéig" (Mt 28,19-20). 

"Mikor leszáll rátok a Szentlélek, erőt nyertek, és 
tanúim lesztek nemcsak Jeruzsálemben, hanem 
egész Júdeában és Szamariában, sőt egészen a föld 
végső határáig" (Csel l ,8). 
Ezeknek a világos meghagyásoknak az erejében, és 

a beléjük vetett bizalom hatása alatt az apostolok 
elkezdték hirdetni az Igét Jeruzsálemben, majdmikor 
eljött az ideje, elindultak különféle irányokban, hogy 
beszéljenek a világnak Urukról és Mesterükről. A 
hagyomány szerint Máté északra ment Szíriába (ez 
Észak-Galileából elég könnyű dolog volt), János Efe­
zusba, sok éven át számkivetést szenvedett, de kisza­
badult és magas korban halt meg (erre elég nyomós 
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adataink vannak), András egészen Örményországig 
jutott (ez bizonytalanabb), Tamás apostol kelet felé 
ment és Indiába ért (ahol egy igen régi keresztény 
egyház sok százada viseli nevét), Péter pedig Rómába 
került és ott keresztre feszítették hitéért Néró császár 
uralkodása alatt. Ez volt az apostoli kor, amelyben a 
jóhír először szájról-szájra terjedt, részint minthogy 
ez volt a természetes út, részint mert sokan azt várták, 
hogy Krisztus a közeljövőben visszatér nagy hatalom­
ban és dicsőségben, hogy uralma alá kerítse a világot. 
Az újszövetség szakemberei általában megegyeznek 
abban, hogy jónéhány év eltelt, mielőtt az apostolok 
megkezdték volna azt a levelezést, amelyet ma mint 
"episztolákat" ismerünk. Ú gy gondolják, hogy Pál 
legtöbb levelét Kr. u. 49 és 62 között írta és 64-ben, 
vagy röviddel azután szenvedett vértanúságot. Tehát 
ezzel a korszakkal foglalkozunk legtöbbet ebben a 
mini-kommentárban: a Kr.u.l. század középső évtize­
deivel és a keresztények első nemzedékéveL 

Nem lenne teljes a korszak háttere, ha nem említe­
nénk meg még két tényezőt. 

Először is a római birodalom jogos büszkesége volt, 
hogy könnyűvé tette az utazást és közlekedést, és az 
emberek viszonylagos biztonsággal járhatták végig a 
birodalom egymástól ugyancsak távoleső részeit. Pél­
dául Afrika északi partja - amelyet mi Líbia néven 
ismerünk - a görög-római világ virágzó része volt; 
Küréne kikötőjéből, Apollóniából hajók vitoriáztak 
messze az öböl legbelsejébe, gabonát vive Olasz- és 
Görögországba. Rómának volt oka büszkélkedni befo­
lyásával és hatalmával, és azzal, hányféle nyelv és 
kultúra tartozik befolyása alá. A kereskedelem szaba­
don közlekedett Alexandria és Cezárea, Efezus és 
Szmirna kikötőitől egészen a Földközi-tenger nyugati 
vidékéig és még azon is túl. Ahová az áruforgalom 
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eljutott, oda az eszmék is eljutottak, és így terjedt az 
evangélium. 

Másodszor: a legtöbb nagy népességi és kereske­
delmi központban voltak zsidó közösségek, ennél­
fogva zsinagógák is. Ezek a zsidó szórványok, görög 
szóval diaszporák, a görögül beszélő világ igen sok 
részében meghonosodtak; úgy vélik, több zsidó élt 
szétszórva a Földközi-tenger vidékén, mint Paleszti­
nában élt együtt Jézus idejében. A szétszórt zsidók 
között kezdték először hirdetni az evangéliumot. Ter­
mészetes is volt, hogy az apostolok a már zsinagó­
gákba tömörült gyülekezetekhez fordultak, mint 
olyan helyekre, ahol legelőször várhattak meghallga­
tást. Csak amikor kifejlődött a zsidó ellenállás, akkor 
késztették a körülmények az őskeresztényeket arra, 
hogy külön helyen gyülekezzenek össze, vagy magán­
házakban, vagy különálló gyülekezetekben. 
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Bevezetés 

Az efezusiaknak írt 
levél 

lsten üdvözítő terve 

Pál ezt a levelet a római fogságból írta Kr.u. 60-62 
között és Tihikusszal küldte el (6,21). 

Páratlan kifejtése Pál felfogásának 
a) a történelem jelentéséről 
b) Krisztus misztériumáról 
c) az Egyház természetéről. 
Jelentősége figyelemreméltó minden korban és nem­

zedékben; Isten kibontakozó tervéről szóló tanul­
mány. 

Szövegösszefüggés 

Pál a fogságból azt a feladatot szabja maga elé, hogy 
írjon a nyugatázsiai fiatal egyházaknak, kifejtve az 
üdvösség isteni tervét, amint az Úr ezt neki kinyilat­
koztatta és ő megértette. Néhány ilyen gondolat 
megtalálható a kolosszei levélben is, amely körülbelül 
ugyanebben az időben íródott, de az efezusi levél 
részletezőbb, koncentráltabb és teológiailag mélyebb. 

Egyes korai kéziratok elhagyták az "Efezusban" 
szót. Ezért a tudósok azt gondolták, hogy ez a levél 
körlevél volt; először talán Efezusban kellett elol­
vasni, utána lemásolni vagy körbeküldeni a többi 
keresztény közösségnek és gyülekezetnek a messzebb 
fekvő részeken. Ez megmagyarázná, miért van az első 
mondatban üres hely: így minden egyház a maga 
nevét tehette be és ugyanaz a levél mindegyiküknek 
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szólt. Továbbá megmagyarázná a levél objektív és 
személytelen jellegét, ami Pál stílusában nem megszo­
kott. 

Téma 

A levél kulcsmotívuma az egység: Istennek egyetlen 
terve és szándéka van az egész világgal és emberiség­
gel. Pált úgy magával ragadja a mély meggyőződés 
Isten működéséről. hogy hosszú mondatokban és 
átfogó képekben próbálja megéreztetni Isten szándé­
kainak bölesességét és dicsőségét. 

Ennek az egy levélnek hat fejezetében benne van a 
keresztény életfilozófia. Nem lehet nagyobb bizony­
sága Pál hitének annál, hogy képes volt rabságban, 
"mint bilincsbevert követ" (6,20), a látomás ilyen 
magasságáig emelkedni és az értelmezés ilyen mélysé­
gébe bocsátkozni. A teremtésről már megírta néhány 
gondolatát, mielőtt még Rómába ért (Róm 8,19-23,28). 
A teremtés folyamátát befejezetlennek látja. Csak úgy 
érheti el teljességét, ha közreműködünk Krisztus 
művében: az embereknek Istennel, és ezáltal egymás­
sal való kiengesztelésében. 

Érdemes meggondolnunk, hogy ezeknek a levelek­
nek a szerzője semmit sem ismert az atomkor modern 
tudományábóL És mégis olyan módon látta a történel­
met, a jövőt és az élet titkát, hogy az ma is épp olyan 
igaznak hangzik, mint mindig. 

Pál minden levele közül az efezusi levél a legmé­
lyebb az Egyházra mint az isteni akarat eszközére 
vonatkozó tanításban, az imádság és dícséret, egyete­
messég, katolicitás és szentség összefüggéseiben. 
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Kommentár 

1,1-2 Pál szokása Isten áldását hívni le azokra, 
akiknek ír. "Kegyelem" és "békesség" kedvelt szavai. 
A "kegyelem" Isten gyarapodást adó szeretete, amely 
kiáradt, hogy mindnyájunkat támogasson és fenntart­
san. A "békesség" az isteni jelenlétnek mint Isten 
adományának meggyőződött belső biztonságérzete. 
1,3-14 Egy tizenkét versre terjedő nagy doxológia 
hirdeti, mit tett és fog tenni lsten népéért "Krisztus­
ban". A három első fejezet valójában dicsőítő ének, az 
imádás légkörét árasztja. A Jeruzsálemi Biblia 
lábjegyzetei hat áldást különböztetnek meg, aminek 
örvendezhetünk: 

l. 4. vers: "Kiválasztott bennünket a világ kezdete 
előtt". Isten tervében minden előre el van 
rendezve- nem csupán a teremtés hasonlit­
hatatlan fönsége, hanem az emberiség is. 
Isten szeretete "a mienk". A szeretet min­
dig Istentől ered, elér hozzánk és hív, 
"hogy legyünk szentek" (vö. Róm 5,5). 

2. 5. vers: Újfajta viszonyba lépünk Istennel, amikor 
Jézus Krisztus "adoptál" és magáévá tesz 
bennünket. 

3. 7. vers: Az ő halála, mint időben lefolyt esemény, 
megváltást szerzett a világnak. Csak az ő 
áldozata mentett meg a bűnből és szabadí­
tott meg, mert halottaiból való feltámadá­
sával bebizonyította győzelmét a gonosz 
hatalma, sőt maga a halál fölött, és új 
értelmet 'adott az életnek. 

4. 9. vers: Krisztusban sokkal többet tudunk Isten 
tervéről és szándékáról. A függöny félre­
húzódott, és kezdjük megérteni azt, ami 
eddig titok volt (vö. Róm 16,25 ). 
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5. ll. vers: Isten kezdettől fogva embereket választott 
szándékának eszközeiüL Ezek az emberek 
természetesen a választott fajta, a zsidók 
voltak. 

6. 13. vers:Most a nemzsidók is meghívást kaptak, 
hogy osztozzanak az üdvösség áldásaiban, 
amelyek eddig a zsidók kiváltsága voltak. 
Ök is megkapják az ígéret szerint a Lelket. 

Ezt a doxológiát tanulmányozva láthatjuk, milyen 
tökéletes egyensúlyt tart az egyetemes és a részleges 
között, és mindent összefog az isteni akarat iránytű­
jébe. 

A 10. versben Pál azt állítja, hogy Isten mindent 
egybe akar gyűjteni Krisztusban. Az ő akaratának 
érvényesülnie és diadalmaskadnia kell. Ez mindenek­
fölötti hatalmának mértéke, és az ember végső soron 
nem tudja meghiúsítani. Az ember részéről az egye­
düli feltétel a hit (13. v.). Ez a jóhír hallásából és 
elfogadásából fakad. Az egyedüli biztos hit a Krisztu­
son alapuló, ez pedig a feltámadás tényén nyugszik 
(20. v.), amely megelőzte Krisztus kormányzását hata­
lomban és dicsőségben (21-23. v.) .. 

Pál alig bír magával, amikor Isten hatalmának 
nagyságáról és Krisztus isteni fönségéről gondolkodik. 
Evilági hatalom, természetfölötti hatalom, örök hata­
lom ez egyszerre. Időtlen tekintély, amely egy napon 
mindent össze fog gyűjteni Krisztusban, az Egyház 
fejében, "amely az ő teste". 

Tehát már az első fejezetben rámutat az apostol 
Istenre, a legfelsőbb kormányzóra, és Krisztusra, aki 
által megvalósítja szándékait, s aki fölemel bennünket 
a hittel Isten emberi mértéket meghaladó szeretetter­
veinek birodalmába. 
2,1-10 Mielőtt ezt a hitet megkaptuk, lelkileg halottak 
voltunk. Méltatlan életet éltünk aljas ösztönök és 
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gonosz erők sodrában. De lsten könyörületesen meg­
mentésünkre jött és új életet adott nekünk. Hasonlítsuk 
össze Pál kifejezésmódjat 2,4-6-ban János evangéliu­
mával, 3,16. 

Pál hangsúlyozza, hogy az embert Isten kegyelme 
menti meg, nem pedig bármi saját cselekedete. A 
kegyelem elfogadása megköveteli a hit aktusát, a 
készséget lsten szeretetének befogadására. Ha egyszer 
megadtuk magunkat lsten szeretete kormányának, 
akkor már nem lehetünk azok, akik azelőtt. Megválto­
zik világfelfogásunk, megváltozik vele való vi­
szonyunk, megerősödünk igazi természetünkben, vagyis 
hasonlóak leszünk Krisztushoz. Pál a 10. versben 
foglalja össze mindezt: "Isten alkotása vagyunk; 
Krisztus Jézusban azért teremtett minket, hogy jó 
életet éljünk, amint kezdettől erre szánt." 

A kegyelem műve az, hogy megújítja az emberisé­
get, és a kereszténységnek ez a célja (még ha mi nem is 
töltjük be). 2,11-22 Számunkra ma már különösnek 
ható nyelven Pál lefesti a különbséget a zsidók között, 
akik "szövetségi" viszonyban álltak Istennel (a körül­
metélés szertartása volt a szövetség jele), és a világ 
többi része között, amely ki volt zárva ebből a 
"választottságból". Éles és nyers kifejezésekkel írja: 
"Nem volt Krisztusotok" (12. v.), "idegenek" (kívülál­
lók) voltatok "kizárva a szövetségekből és ígéreteik­
ből" (különálló történelem, amelynek kevés vagy 
semmi köze sem volt a megváltás isteni tervéhez), "a 
világba voltatok merülve remény nélkül és Isten 
nélkül". 

Gondoljuk végig, mi minden következik ebből. Nem 
túlozza el Pál a dolgot? Lehetséges egész népfajokat, 
nemzeteket és kultúrákat kisemmizni, mint ilyen 
értelemben vett "idegeneket", az ígéret szövetségén 
kívülállókat? Kihívás-e ez a vád? 
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Pál hirtelen, nyers erővel kijelenti, hogy van felelet. 
A két oldal összetalálkozik Krisztus személyében, "Ó 
a mi békénk, a kettőt eggyé forrasztotta és a közéjük 
emelt válaszfalat ledöntötte" (14. v.). A régi út, amely 
Ádámtól Ábrahámon keresztül leágazott a jelenig és a 
"szabályok és rendelkezések" rendszerét fejlesztette 
ki, hogy az emberek lsten engedelmességében éljenek, 
szerencsétlen ellenségeskedést és megoszlást teremtett 
az emberek között. Ez az út a különválásé volt. 

De lsten most új, jobb utat ajánlott fel, a kiengesz­
telődés útját. "Egy új Embert teremtett" (15. v.), hogy 
az új élet, az új emberség mintája legyen, azé, amelyet 
az emberiség egészének tervezett. Ebben az új Ember­
ben (Krisztusban) helyreállt az egység, mindenki 
ugyanegy Testben egyesült és kibékült Istennel. Az a 
pillanat, amelyben ez ténylegesen megtörtént, a 
keresztáldozaié volt; itt nyilvánult ki a kiengesztelő­
dés új útja, és Krisztus halála Isten pecsétje volt a 
múltra. Krisztus magához vonzza az embereket. Így 
nemcsak vele kerülnek személyes viszonyba, hanem 
egymással is új kapcsolatba. 

A jövő kilátása dicsőségesen ·reményteljes. Pál azt 
mondja az efezusiaknak és mindenkinek, aki csak ezt 
a levelet olvassa: "Nem vagytok többé idegenek vagy 
jövevények" (19. v.). "Apostolokra és prófétákra 
alapozott épület részei vagytok, s a szegletkő maga 
Krisztus Jézus" (20), "ahol Isten lakik a Lélekben" 
(22). 

Csodálatos dolgok következnek ebből. Isten túlhatol 
minden korláton. Az egyedüli hely, ahol az ember 
végleg kiengesztelődhet embertársával, "Krisztusban" 
van, vagyis ha hittel éli a szeretet elvének alávetett 
életet. Krisztusban eltűnnek a határok. Micsoda 
víziója lsten országának' 
.5,1 Pál nem siránkozik fogsága miatt, nem is úgy írja 
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le magát, mint Néró császár, vagy a római kormány 
foglyát, nem panaszolja fel láncait, őreit, korlátozá­
sait. Szinte büszkén mondja, hogy "Krisztus Jézus 
foglya értetek, pogányokért", és ebben benne van, 
hogy önként fogadta el ezt a helyzetet, azt remélve, 
hogy Isten dicsőségére válik. 

Az Egyház mindig "a pogányok apostolának" hívta 
Pált, és ez a minősítés saját meggyőződésén alapul: 
erre hívta, ezzel bízta meg őt Isten, "értetek", pogányo­
kért, illetőleg nemzsidókért. 

Ez a meghívás eszébe juttatja apostoli munkájának 
kezdetét, s félbeszakítja gondolatmenetét, hogy erről 
beszéljen olvasóinak Ez a kitérés a 2-14 versig terjed. 

Isten "kinyilatkoztatás által" (3.v.) bízta meg ezzel: 
közvetlen utalás ez drámai megtérésére a damaszkuszi 
úton, arra az élményre, amely egész élete folyását 
megváltoztatta (Csel 9,1-9; 26,9-18), üldözőből apos­
tollá tette. 

Mint Kisázsiában (Tarzus városában) élő zsidó és 
mint születésétől fogva római polgár, Pál közvetlenül 
felfogta, amint az evangélium látomása kiáradt a 
zsidóság és Palesztina határán a körülvevő világba. Ez 
nemcsak földrajzi lépcsőfokokat megjáró igehirdető 
misszió volt, hanem sürgetií értelmezési feladat is, 
hogy teológiai magyarázatát adja " a tervnek, amely 
öröktől fogva el volt rejtve az Istenben" (ll. v.): 
egyesíteni mindent Krisztusban. 

Ez a ragyogó passzus kitörő dicsőítéssel végződik 
(16-21. v.). A 4. fejezet folytatja az egységről szóló 
klasszikus szentpáli elgondolást. Ez az alapja az 
Egyházról szóló tanításának (2-13). Ez a "katolicitás" 
igazi meghatározása és a keresztény hi tv allások 
bibliai megalapozása, hogy ti. az Egyház természete 
szerint egy, szent, katolikus (egyetemes) és apostoli. 

Az Egyház egysége és gazdagsága minden részt 



magába foglal, minden karizmatikus adomány 
érvényre jut benne, és az egység a szerepek és a 
működés különbözőségében jut kifejezésre. Mindezek 
végcélja az egység elérése Krisztusban, aki embersé­
gében és istenfiúságában is tökéletes (15-16), és ez a 
végcél a szeretet. 

A 17-32. v. olyan kifejezésekkel írja le a Krisztus­
hoz hasonló életet, amelyeket mindenki megérthet és 
senkisem térhet ki előlük. Krisztushoz való viszo­
nyunk mértéke és tükröződése a személyes magatar­
tás. Pál kéri olvasóit, bírálják meg magukat és alakít­
sák újjá életútjukat. 
Az 5. fejezet tovább buzdít "Krisztus követésére" 
(1-20. v.), majd tanácsokat ad a családi életre és a férj 
és feleség egymáshoz való viszonyára vonatkozólag. 
A 6. fejezet más viszonyokra terjeszti ki a buzdítást­
gyermekek szüleikkel, szülők gyermekeikkel, rabszol­
gák uraikkal és fordítva- ünnepélyesen emlékeztetve 
arra, hogy Isten színe előtt mind egyformák vagyunk. 

A 10-20. vers ihletett rész azokról a lelki erőforrá­
sokról, amelyek az ember rendelkezésére állnak. A 
legnagyobb mértékben pozitív és erőtadó hit szárma­
zik ennek a szakasznak a megértésébőL 
ERŐSÖDJETEK MEG 
ÖLTSÉTEK MAGATOKRA 
ÁLLJATOK 
FOGJÁTOK 
IMÁDKOZZATOK 
Az ószövetség, mind a Törvény, mind a próféták 

negatívumainak sajátosan helyébe lépnek a legpozití­
vabb követelések. Új szellem ragadta meg Pált és 
áradt ki az Egyházba ezen a levélen át, Efezusba és 
azon túl. 

Csak a legutolsó négy versben lesz a levél ismét 
személyesebb hangú; ez éppen elég arra, hogy újból a 



földre hozzon a tiszta teológia területére tett izgalmas 
kirándulás végén. Pál nem volt valami könnyű jellem, 
és egyes tanácsokat, amelyeket olyan készségesen 
osztogatott másoknak, talán sajátmagának is szánt. 
De elég alázatos és fogékony volt ahhoz, hogy Isten 
felhasználhassa; ez a levele, meg a többi is emberek 
sokaságának segített az Istenbe vetett hitet megta­
lálni. 

A 23. vers: "Adjon Isten, az Atya és az Úr Jézus 
Krisztus békét, szeretetet és hitet minden testvérnek" 
azt fejezi ki, amit minden embernek kíván. 
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A filippieknek írt levél 

Bevezetés 

Olvassuk el együltőhelyünkben ezt a négy fejezetet, 
mint egy baráti levelet olvasnánk, és jegyezzük föl 
hirtelenében első benyomásainkat. Minden valószí­
nűség szerint ilyesmiket írnánk: 
a) igen személyes hangú levél (különösen az efezusi­

val szemben), mély szeretet nyilvánul meg tónusá­
ban és a címzettjeivel való törődésben; 

b) római fogságból íródott, de nem panaszkodik 
fogvatartása miatt; személyes szenvedése és korlá­
tozásai tanúságu! szalgálnak és megerősítik más 
keresztények akaratát; 

c) az "előljárók (idősebbek) és diákonusok" említése 
már meghatalmazott szervezet kezdeteit mutatja 
az Egyház életén belül; 

d) "Jézus Krisztus napja" vagy Krisztus visszatérésé­
nek reményére, vagy a beteljesedés napjára vonat­
kozik; 

e) Pál egységet sürget. mind elvben, mind az egyesek 
között; 

f) 2,6-11 "teológiai" himnusz vagy költői leírás az 
isteni leereszkedés csodájáról: Krisztus "kiüresí­
tette önmagát" a dicsőségből, hogy emberi életet 
vállaljon, azután pedig visszatért a dicsőségbe, 

amely már azelőtt is övé volt, készen az egész 
mindenség hódolatának fogadására; 

g) Epafroditusz vissza akar térni hozzátok. "Nagyon 
megértem ezt, bár hiányozni fog nekem. Fogadjá­
tok melegen"; 

h) a személyes üdvösség nem a körülmetélésen múlik 
(külső szertartás vagy külsőséges engedelmesség), 



sem az ősökön (kiváltság vagy családfa), hanem 
lényegében a hit, az Isten szerető hívására való 
odaadás; 

i) korábban engedelmességet sürgettek egy megha­
tározott erkölcsi kódexnek; az új és jobb út a hit 
és bizalom viszonya; 

j) "igazi" otthonunk Istennél van, túl a megtapasz­
talható és látható életen, a jelen élet csak előké­
születe ennek; 

k) mindig a legjobbat gondoljátok; 
l) köszönöm velem való minden törődésteket; 

m) üdvözlet a római keresztényeknek és "az Úr Jézus 
Krisztus kegyelme legyen lelketekkel". 

Háttér 

Filippi a nevét Macedóniai Fülöpről, Nagy Sándor 
apjáról kapta. Jó nagy város volt, egy régebbi alapítá­
san épült. A Via Egnatia mentén feküdt, amely az 
Égei tengertől az Adriáig nyúlt, tehát kereskedelmi 
úton. Nyolc mérföldre volt tőle Neapolisz kikötője, 
ahol Pál több ízben is megállt vagy partraszállt 
Macedónia keleti részébe utaztában. De Filippi jelen­
tősége Pál idejében nem görög város, hanem római 
provincia mivoltában rejlett. Pál ekkor már azt for­
gatta fejében, hogy egyszer Rómába megy és útközben 
hirdeti a pogányoknak a jóhírt. Csak egy lehetőség 
hiányzott: Filippiben nem volt zsinagóga. Így nem 
volt természetes támpontja a kapcsolatteremtésre és 
behatolásra. Mindamellett volt egy imahely, ahol az 
emberek össze szaktak jőnni, lenn a folyóparton, a 
város kapuin kívül. Itt szerezte Pál elsö megtért hívét, 
Lídiát, Tiatíra városából. "Hallgatott bennünket és az 
Úr megnyitotta szívét, hogy elfogadja, amit Pál mon­
dott" (Csel 16,14). A következmények közvetlenül és 



logikusan adódtak: Lídia háznépe is megtért. Egy 
rabszolgalány "megváltozott". Pált és Szilást zavar­
keltéssei vádolták, rövid úton megvesz­
szőzésre és behőrtönzésre ítélték, egy földrengés a 
börtönből csodálatosan utat nyitott nekik, de nem 
éltek a menekülés lehetőségéveL A fogságban tanúsí­
tott viselkedésük megtérítette a börtönőrt és egész 
családját. Még a bíráknak is látogatást kellett tenniök 
Pálnál és Szilásnál a börtönben, ami egyenértékű volt 
a hivatalos bocsánatkéréssel, arnért így elbántak 
velük (római állampolgár megvesszőzését a törvény 
kifejezetten tiltotta); egészen megrőkönyödtek, ami­
kor rájöttek, mennyire túllépték hatáskörüket. Mielőtt 
Pál a bíróság kérésére elhagyta volna Filippit, meglá­
togatta Lídia házát, amely addigra a városban létre­
jött kis keresztény közösség találkozóhelye vagy főha­
diszállása lett. Ez a történet utolérhetetlenül élénk. 
Csoda-e, ha Pál olyan büszke ésszeretetteljes emléke­
zéssel tekintett vissza rövid látogatására, és remélte, 
hogy újra látja mindnyájukafi Szívesebben emléke­
zett látogatásának kimenetelére, mint az elszenvedett 
megalázásokra. Saját hitének tanúsága egy macedó­
niai egyház megalapítására vezetett. Csel 16-ból csak­
nem bizonyos, hogy Timóteus is Filippiben volt Pállal 
és Szilással. Ez az élmény drámai tanoncidő lehetett 
számára, hogy mit jelent a tanúságtétel és az evangé­
lium hirdetése. Mint görög apa és zsidókeresztény 
anya fia és a római polgár Pál tanítványa, a Filippi­
ben uralkodó helyzet minden feszültségét át kellett 
éreznie. 

Kommentár 

l. fejezet. Ez a levél Páltól ered, de Timóteussal 
közösen. Nemcsak a Filippi-beli keresztényekhez szól 



(ezek a "szentek Krisztus Jézusban"), de "az élükön 
álló idősebbekhez és diákonusokhoz" is. Ezek a ténye­
zők együttesen véve nyilvánvalóvá teszik, hogy már 
elismertek bizonyos embereket, bizonyos felelős 

vezető állásokat. "Szolgálat" keletkezett az ősegyház­
ban, akár szükségből vagy alkalmasságból, akár a nép 
akaratából, akár az apostolok irányításábóL A Csele­
kedetek 6. fejezete világosan mutatja, hogy már abban 
a korai időben megkezdődött egyes kiválasztott és a 
közös~ég szalgálatára elkülönített személyek kijelö­
lése. A kezdeményezés az apostoloktól indult ki; 
külön összejövetelt tartottak a dolog elvi megvitatá­
sára, és az egész gyülekezet helyeselte az indítványt" 
(Csel 6,5). Az általános irányítás azonban még most is 
az apostolok kezében volt, és a Fil 1,1-ben használt 
"episzkoposz" szó csak felügyelőt vagy lelkipásztort 
jelentett, meghatározott, de általános értelemben, még 
nem az a sajátos egyházi jelentés tapadt hozzá, ami a 
későbbi "püspök" megjelöléshez. A püspökök, papok 
és diákonusok hagyományos hármas szolgálata, amely 
az ősegyházban kialakult, ilyen kifejezések használa­
tából kezdett kialakulni, mint apostol, presbiter (idő­
sebb) és diákonus. 
A 2. fejezet 5-ll. verse dióhéjban az egész evangéliu­
root sűríti össze. 

Mély teológiai belátás halmozódik föl néhány szó­
ban, és Pál ihletett nyelvét semmiféle rövid magyará­
zat nem méltathatja megfelelően. Isten "szolgai ala­
kot öltött" (az angolban: emberré fokozta le magát) 
Krisztus személyében, és mégis folyvást isteni maradt, 
folyvást Isten Fia, folyvást az öröktől fogva létező 

Krisztus. Pál teljes mélységében behatol a megtestesü­
lés jelentésébe: lsten mint ember él az emberek közt 
(Emmánuel), azonosul az emberi teremtménnyel. 
Kereszthalálával az ember határolt természetéből és 
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korlátozottságából áttör a korlátlan uralkodás fölsé­
gébe; ezt önkiüresítésével, engedelmességével és feltá­
madásával nyerte el és mutatta be. Az apostol megma­
gyarázza a misztériumot, amelyet lsten az emberiség 
számára tartogatott, és még mindig véghezvisz vele, 
egészen addig a napig, amikor "minden nyelv hirdeti 
majd az Atyaisten dicsőségére, hogy Jézus Krisztus az 
Úr". 

A teológusok figyeimét fölkeltő kulcsszó 2,7: "kiü­
resítette magát". A görög kifejezést: kenózisz, sok­
kal könnyebb megérteni, mint lefordítani. Önma­
gunkról való lemondást, önmagunk kiüresítését jelenti 
és különbözőképpen fordították: "megalázta magát" 
(J. B. Phillips és a régebbi magyar fordítás), "semmivé 
tette magát" (N.E.B.), "dicstelenné tette magát" 
(Hiv.). Krisztus siándékosan mellőzte, "dicsőségét", 
hogy belépjen az emberi életbe. Így megosztotta és 
megtapasztalta mindazt, amit az emberi élet jelent és 
tartalmaz. Nem veszítette el ezáltal isteni természetét, 
de teljesen ember lett az emberrel. Ezzel megmutatta 
Isten egységét az emberrel, saját teljesen önzetlen 
alázatosságát, és azt az örök paradoxont, hogy készen 
kell lennünk "elveszíteni" önmagunkat, hogy "megta­
láljuk" önmagunkat. Krisztus alázatossága természe-

• tes volt, nem mesterkélt visszahúzódás, vagy trükk. 
Az életébe került, de nekünk megnyerte az üdvözülés 
biztosítékát. Emberfiává lett, hogy mi lsten fiai lehes­
sünk. 

Azt hiszem, a Krisztus lelkületébe való behatolás 
egyik módja az, ha ezeket a verseket könyv nélkül 
tudjuk és újra meg újra elmondjuk, mindaddig, míg 
valamelyik benne rejlő mély igazság hatalmába nem 
ejt. Számomra ezek a versek egy rövid Credo, egy 
miniatűr Te Deum, odajárulás a Kegyelem trónu­
sához. 
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A 3. fejezet ráadás. Mintha Pál be akarta volna fejezni 
levelét, de aztán mégis többet írt az üdvözülés jelenté­
séről és arról: milyen hiábavaló azt gondolni, hogy ezt 
saját erőnkből megszerezhetjük, vagy meg­
szolgálhatjuk. Önmagunktól semmit sem tehetünk, de 
(alázattal) el kell fogadnunk valamit Istentől a Krisz­
tusba vetett hit által (3,9). "Mindaz, amit kívánok: az, 
hogy megismerjem Krisztust és feltámadásának ere­
jét" (3,10). 
A 4. fejezet csupa tanács, öröm és üdvözlet. De van 
egy szakasz (5-8. vers), amely sohasem téveszti el 
megdöbbentő hatását. A szavak veszedelmesen meg­
szokottak De helyezkedjünk csak képzeletben Pál 
helyébe: házi fogságban, bizonytalanul sorsa felől, 

vágyakozva arra, hogy szabad legyen és a lehető 

legteljesebben gyakorolja az apostolságot. Le tudtuk 
volna-e írni ilyen körülmények között: "Türelmes 
magatartástokat ismerje meg mindenki; az Úr közel 
van. Nem kell aggódni ... " 

Hányszor fejezi be már-már a levelet? Nézzük 3,1; 
4,9; 4,20; 4,23-ban. Bár Rómában ül "fogságban", 
lelkének egy része ugyanakkor kétségtelenül Filippi­
ben időzik. Ilyen a szeretetnek, a Lélekben való 
szövetségnek a természete, és az az egység Krisztus­
ban, amelyért Pál könyörgött. 



A kolosszeieknek írt levél 

Háttér 

Ez a levél valószínűleg Kr.u. 60-62 közt íródott és a 
fogságból, ill. háziőrizetből küldött négy levél csoport­
jába tartozik; a fogság helye majdnem bizonyosan 
Róma. A többi három fogságból írt levél az efezusi­
aknak, filippieknek és Filemonnak szóló. 

Kolossze kb. 100 mérföldre keletre fekszik Efezus­
tól, az Égei-tengertől a szárazföld felé, nem messze 
Laodikeiától, Hierapolisztól és Antióhiától (nem 
tévesztendő össze a szíriai Antióhiával). 

A levél célja a kolosszei keresztények hitének gyara­
pítása és Krisztus páratlan mivoltának értelmi és 
élményi megvilágítása. Pál hallotta, hogy hamis taní­
tások félrevezettek egyeseket: vagy a szellemek rang­
sorát vallották, akik között Krisztus csak a legna­

gyobb, vagy ételekre és ünnepekre vonatkozó szabá­
lyokat és előírásokat. Ez egyik sem a keresztény 
igazság vagy élet útja, mindkettőt kerülni kell. Pál 
elejétől fogva megmagyarázza Krisztus pozitív igé­
nyeit, amelyek megilletik mint az egész teremtés fejét, 
a láthatatlan Isten képmását, úgyhogy félreérthetetlen 
az ő legfelsőbb és egyedülálló középponti szerepe az 
Istenségben. Nagy erővel adja ezt elő, mielőtt áttérne 
arra, hogy óvja olvasóit a hamis tanítás veszélyeitől. A 

levél értéke tehát részint teológiájában van, részint a 
belőle következő életmód leírásában. 

Érdemes megfigyelni, min volt a hangsúly az ősegy­
házban: a vallásos élményen, a meggyőződésen, az 
életszentségen, a keresztény testvériségen. Ebben az 
időben a keresztény közösségnek még nem volt elfoga-
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dott vagy elismert szervezete. Még nem alakult ki 
kifejezett szolgálat. Az újszövetség még nem volt 
megírva, összegyűjtve és elfogadva, mint a keresztény 
igazságok foglalata. Még egy félszázadnak kellett 
eltelnie az alapítás e folyamatának befejeződése előtt. 
A "struktúra" egyetlen világos bizonysága az ősegy­
házban valóban csak a keresztények között fennálló 
testvériség volt. Ezek az emberek együtt találták 
magukat, mint akik egyek "Krisztusban", megtértek, 
meggyőződtek, fölvették a keresztséget és közös isten­
tiszteleten imádják Krisztust. 

Kommentár 

l. fejezet: Megszólítás. Kezdő mondatával Pál a test­
vériség kötelékét teremti meg egyfelől a Rómában 
időző Timóteus és sajátmaga, másfelől a kolosszei 
keresztények között, akiket még nem is látogatott meg 
soha. Amikor úgy beszél róluk, mint "testvérekről 

Krisztusban", olyan szoros személyes és lelki viszonyt 
hoz létre, amely független minden távolságtól, időtől, 
a személyes ismeretség hiányától. A keresztények nem 
pusztán a közös emberségben egyek, hanem "Krisz­
tusban", s átjárja őket az a mély kegyelem és béke, 
ami Isten adománya, elér az ember lelkébe és lakást 
vesz benne. Nincs arra célzás, hogy az isteni kegyelem 
vagy áldás kedvezései meg lennének tagadva mások­
tól, de minden következményével együtt megmutatko­
zik, hogy egyesek különleges hivatást kaptak Isten 
szándékainak szolgálatára. Az ilyen emberek szemé­
lyes élményen mentek át és ennek eredményeképpen 
meg vannak győződve, hogy élő viszonyba kerültek az 
élő Istennel. Pálnak pontosan ilyen tapasztalata volt, 
amely a damaszkuszi úton érte el drámai csúcsát (Csel 
9). Itt fedezte fel újra Isten adományábó!, hogy 
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hogyan szolgálja őt. A keresztények üldözőjéből, aki 
csirájában próbálta megfojtani a kezdődő Egyházat, a 
nagy úttörő misszionáriussá, az evangélium rettenthe­
tetlen hirdetőjévé vált. Méltán jellemezhette magát 
úgy, mint akit "Isten jelölt ki Jézus Krisztus apostolá­
nak", és kortársai tudták, hogy ez nem túlzott dicsek­
vés. Hasonlóképpen nevezhette az összes kereszténye­
ket "szenteknek", olyan embereknek, akiknek életü­
ket új szellemmel kellett eltölteniök, miután Isten 
megérintette őket. Ha a társadalom romlott is, nekik 
kifogástalanul kell élniők. A levélnek ez a nyitánya 
tipikus példája annak, micsoda döbbenetes mennyi­
ségű bennfoglalt tanítást tud Pál két rövid mondatba 
zsúfolni. 
l, 7 Pál jogos elismeréssel adózik Epafrásznak, mint 
tanítónak és a kolosszei keresztény közösség felépítő­
jének. De az is világos, hogy lekötelezettje Pálnak a 
bizalmi szövetségben. Talán azt várnánk, hogy Pál 
Epafrásztól küldi el ezt a levelet Kolosszéba, és aztán 
ott marad folytatni szolgálatát. De Pálnak más tervei 
vannak. 4, 7 -ben tudatja azt a szándékát, hogy 
helyette Tihikuszt küldi el Onezimusszal együtt. 
l, 15-20 A Jeruzsálemi Biblia ezt a hat verset költe­
mény formájában közli. A költemény lényege a Krisz­
tus természetéről szóló tanítás. Krisztus még a terem­
tés előtt létezett. Ö a teremtés feje: "minden általa jött 
létre" (16.V.). Ugyanígy Krisztus az egységhez és 
tökéletességhez visszavezető út, mert csak őáltala 

kerülhet egymással békés viszonyba ismét minden. 
Ezt a művet már megkezdte, amikor "halálával a 
kereszten békességet szerzett" (20.v.). 

A teremtésnek és kiengesztelődésnek ebbe a teoló­
giájába veti bele Pál az Egyház fogalmát: ez az az 
eszköz, amely által Isten akarata beteljesül. Az Egy­
házat úgy írja le, mint Krisztus "testét", Krisztus 
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pedig természetesen a feje. Már kezdjük látni itt, 
hogyan bontakozik ki a keresztény teológia az ősegy­
házban, hogyan alakul ki fokozatosan a keresztények 
gondaikadásában és a maga sajátos nyelvében. Ha 
Krisztus a teremtés feje és a kiengesztelődés eszköze 
mindannak, "ami csak a mennyben és a földön van", 
akkor hamarosan el kell jutni abba a szakaszba. 
mikor elismerik őt "mindenben mindennek", és ez át 
fogja alakítani az ember szemléletét a világról és 
mindenségről. Úgy tetszik, mintha a keresztény teoló­
gia alapjai olyan gondosan le lennének itt fektetve 
ihletett intuícióval, hogy semmi radikálisan újat nem 
kell hozzátennünk, mielőtt elfogadnánk a huszadik 
században Teilhard de Chardin prófétai és tudomá­
nyos elgondolásait (lásd "Az isteni miliő" és "Az 
emberi jelenség" c. műveit). 

Jegyzet. Ostobaság volna azt várnunk, hogy minden 
bibliatudós és teológus minden részletben egyetért a 
Szentírás bizonyos nehéz helyeinek értelmezését 
illetőleg. Végül is amivel próbálkoznak, az Isten ter­
mészetének, meg a világra és az emberiségre vonatkozó 
szándékának fölfedezése. Ez nem egy könnyen 
felfogható misztérium. Isten sok ember tapasztalatán 
keresztül szólt a világhoz egymásután következő 

korszakok során - nagy hivő és prófétikus egyénisé­
geken át az ószövetség idejében, és egyedülálló módon 
Jézus Krisztus életében és személyében, aki egyszerre 
Isten Fia és emberfia, egyszerre názáreti ács és a világ 
Megváltója, egyszere "feltámadott és megdicsőü/t", 

és "bennünk lakozó" Jelenlét. 
Mit gondolunk mindezek világánál Istennek a 

jövőre vonatkozó tervéről, az emberiség és a minden­
ség sorsáról? Indokolt, ha azt várjuk, hogy a Szentírás 
valamiképpen kulcsot ad a felelethez, és ez a szakasz 
(Kol l, 15-20) megad valamennyit Pálnak erre vonat-



kozó gondolatábóL Pál megelégszik azzal, hogy felál­
lítja a teológiai elvet. Nem folytatja részletes elemzés­
sei, ezért sok kérdésünk és hozzávetésünk válasz 
nélkül marad. Isten szándékát nagymértékben titok 
leple födi, és nekünk a bennünk lévő hit korlátai 
között kell élnünk, tudva, hogy Isten, bölcsességében 
és hatalmában, "valami jobbat" készített nekünk, s 
kezében van az üdvösség és örökkévalóság kulcsa. 

A Jeruzsálemi Biblia, amely tele van hasznos és 
gondoltébresztő lábjegyzetekkel, így kommentálja 
ezt a helyet: "Az egész mindenségnek (az angyalokat 
éppúgy beleértve, mint az embereket) ez a kiengeszte­
lődése nem azt jelenti, hogy minden egyes ember 
üdvözül, hanem hogy mindaz, aki üdvözül, úgy éri el 
ezt, hogy közösen visszatér az Istennek való teljes 
alávetettség helyes rendjéhez és békéjéhez. Aki nem 
csatlakozik ehhez az új teremtéshez a kegyelem által, 
az kényszerűségből fogja megtenni (vö. 2,15; l Kor 
15,24-25 és 2Tessz 1,8-9; l Kor6,9-10; Gal5,21; Róm 
2,8; Ef 5,5)" 

2. fejezet. Pál olyan híreket hallott, vagy azon aggó­
dik, hogy hamis és pogány eszmék félrevezetnek egyes 
kolosszei keresztényeket. Az ilyen eszmék megront­
hatják, vagy felhigíthatják a Krisztusban kapott 
egyedülálló keresztény istenkinyilatkoztatást. A kifi­
nomult görög gondolatok s az elavult zsidó elméletek 
veszedelmesek, és Pál a 8. versben ünnepélyesen int: 
"Vigyázzatok, hogy senki félre ne vezessen benneteket 
másodkézből való, üres, racionális filozófiával, amely 
e t·ilág elemein alapul, nem pedig Krisztuson." 

Pál e fejezetben hangoztatja, hogy Krisztusban 
átalakult a világ (9.v.). Amint Krisztus Isten, és a 
földön élt annak részeként, úgy most az ember 
osztozik ebben a "plérómában", vagyis beteljesedés-



ben és teljességben. lsten kezébe kerítette a világot és 
Krisztusban igényt tart rá. 

Az emberiséget Krisztus keresztáldozata váltotta 
meg (11-15. v.). A bűn bocsánatot nyert. A megbánás 
útja megnyílt. Az embernek az lsten erejébe vetett 
hitből kell élnie,. A feltámadás Isten hatalmának 
bizonysága, és ezután már az új élet útját kell járni. 
Az ószövetségi törvény útmutató volt az életre, de nem 
adott az embernek bocsánatot vagy üdvösséget, csak 
ha egészében megtartották - ez pedig emberileg 
lehetetlen. Csak Krisztus adja ezt nekünk. 

Pál megmagyarázza, hogy egyesek az ételtörvények 
megtartását, vagy a pogány ünnepeket is ilyen életre 
vezető útnak tekintik, de ez hamis tanítás, és a 
keresztények ne vezettessék félre magukat ilyenektőL 

A 2. fejezetben nincs egyenes utalás a kor gnosz­
tikus eszméire, de a 15. versben láthatjuk, hogy Pál 
igyekszik megmagyarázni: a vetélytársnak tekintett 
"istenségeknek" nem marad semmi hatalma, ha össze­
hasonlítjuk őket Krisztus életével. A Kereszt győzelme 
minden más uralmat vagy "hatalmasságot" megfuta­
mít. Az apostol jellemzése szerint ezek képtelenek 
üdvözíteni, Krisztus viszont mindig új hódításokat 
tesz. 
A 3. fejezet felszólítás, hogy Krisztusra központosí­
tott, Krisztustól ihletett életet éljenek. Vagyis hagyja­
nak fel minden tisztátalannal és gonosszal, és öltsék 
magukra az "új embert", az új "képmást". Ebben az 
új életmódban fel fogják fedezni, hogy az eddig 
görögök és zsidók, körülmetéltek és körülmetélet­
lenek, barbárok és szkíták, rabszolgák és szabadok 
között fennálló korlátok többé nem számítanak és 
semmi következménnyel nem járnak. Egy újfajta 
kapcsolat fölébe emelkedett val'lmennyinek. A keresz­
tény életre való felhívása során Pál néhány általános 



elvet ad személyes kapcsolatok terén, különösen a 
férjeknek és feleségeknek, gyermekeknek, rab­
szolgáknak és gazdáknak 
A 4. fejezet nagyon személyes jellegű, és az utolsó 12 
vers nem kevesebb mint tíz keresztény nevét említi az 
ősegyházbóL Hasznos eszmecsere alapja lehet, ha 
gondosan elolvassuk ezt a szakaszt és megnézzük, mit 
fedezhetünk fel az ősegyház jellegéről és minőségéről 
abból, amit az apostol ezekről mond: Tihikusz, Onezi­
musz, Artisztarhusz, Márk, Jusztusz, Epafrász, 
Lukács, Démász, Nimfa, Arhippusz. Pál személyes 
áldással fejezi be: "kegyelem veletek". Egy formája 
volt ez annak, hogy Istent Krisztusban egymás 
megemlékezésébe ajánlják, egymást pedig Istennek -
sokkal gyakorlatibb jellegű dolog, mint első tekintetre 
látszhatnék' 

2:l7 



A Filemonnak írt levél 

Rövid, személyes, Pál szíve mélyéből fakadó levél 
Filemonnak, a kolosszei keresztény közösség egyik 
vezetőjének. Arra kéri, hogy szívesen fogadja vissza 
rabszolgáját, Onezimuszt, aki megszökött házából és 
szolgálatából. 

A modern korban, amikor a rabszolgaságot mint az 
emberméltósággal és emberi· jogokkal ellenkezőt elí­
téljük, úgy értékeljük ezt a kis gyöngyszemet, mint a 
keresztény szabadság Magna Chartáját és a kiengesz­
telődés evangéliumának bizonyságát. Fölvetették, 
hogy megváltoztatta a rabszolgaság tekintetében 
tanúsított magatartást az ősegyházban, és így eszköze 
volt a társadalmi szerkezet átalakításának a római 
birodalomban. Kétségtelen, hogy megvolt a maga 
hatása. A levél több, mint a rabszolgaságra mért 
csapás. Szelíd és mégis erőteljes felhívás, hogy a 
keresztények mélyebb szinten legyenek kapcsolatban 
egymással. A Krisztusban való testvériségnek fölébe 
kell ·emelkednie a társadalmi akadályoknak és a 
múltban elkövetett vétkeknek 

Pál alkalmasint sok más rövid levelet írt hasonló 
személyes kérdésekben. Persze örülnénk, ha több is 
ránk maradt volna belőlük. De szerencsések vagyunk 
ezzel az eggyel is. Volt egy idő a 4. században, amikor 
ezt a Filemon-levelet nem tartották méltónak Pálhoz, 
mi azonban másként gondolkodunk. Az ősegyház 

bölcsessége megőrizte, és lelkiismeretünk azt mondja 
nekünk, hogy még mindig messze állunk a szeretet és 
kiengesztelődés elveinek betöltésétől, amelyeket Pál 
itt olyan világosan kifejtett. 

A levélhez igen kevés magyarázatra van szükség, 



hisz önmagáért beszél. Nem sokat tudunk Onezimusz 
szökésének hátteréről: miért ment világgá és hogyan 
került össze Pállal. De tudjuk Kol 4,9-ből, hogy Pál 
Tihikusz társaságában visszaküldi, és itt meleg, szere­
tetteljes hangon ír róla. 

Eszerint a kolosszei és a Filemon-levél összetarto­
zik, mindkettő Pálnak fogságból írt levele, és mind­
kettőt egy napon küldte el. 

Onezimusz megtért; új életet kezdett és Krisztusba 
vetette hitét. Hogyan éljen most mint keresztény? Pál 
azt mondja, vissza kell térnie gazdájához; ez világos 
kötelessége. Elég nehéz feladat volt ez Onezimusznak; 
senki sem jósolhatta meg, hogyan fogadja gazdája, 
Filemon, ezt a meglepő, sőt elképesztő visszatérést. 

Pál mindenesetre a legmagasabbra és legneme­
sebbre hivatkozik Filemon lelkében. Kéri, vegye 
vissza szolgáját, mert az "lelkileg" Pál gyermeke, 
megtérése az ő fogságának gyümölcse, és ő a kérel­
mező ügyében. Azután felhasználja az Onezimusz 
névben rejlő szójátékot: azelőtt "haszontalan" volt, 
most pedig "hasznos". Micsoda belső átalakulás! Ez 
hálára és alázatos fogadtatás>a ösztönöz; és Pál azt 
ajánlja, hogy ez nyílt szívből jöjjön, ne pedig a 
körülmények kényszeréből. 

Hogy minden ellenállásnak vagy neheztelésnek ele­
jét veg:ve. kijelenti: jótáll minden anyagi veszteségért 
vagy tartozásért. Még arra is céloz, hogy szeretné, ha 
szállást készítenének neki, hátha személyesen is el tud 
jutni Kolosszéba. Ez egészen közvetlen és személyes 
jellegűvé teszi kérését. 

Ezt a levelet és megindító felszólítását közös bará­
taik két listája közé ágyazza. Az elején Timóteust, 
Appiát és Arhippuszt említi. A végén öt másiktól 
eredő üdvözletekkel fejezi be, ezek: Epafrász, Márk, 
Arisztarhusz, Démász és Lukács. 



Ha Filemon visszautasítja a kiengesztelődést Onezi­
musszal, mint keresztény testvérével, ezzel hűtlen lett 
volna a hithez és megtagadja a testvériséget minde­
zekkel a jókívánságaikat küldő barátaival és minden 
keresztény társával. 

Az ügy kimenetele képzeletünkre van bízva, de csak 
szerenesés befeiezésre gondolhatunk, minthogy a leve­
let nem semmisítették meg. 

Talán a tékozló fiú történetéből is van itt egy 
leheletnyi? 

Nem emlékeztette-e Pált Onezimusz belső változása 
saját megtérésére és arra, ahogyan ez átalakította 
egész életét? 

Az az áldozat, amibe visszaadása és a kiengesztelés 
kerül neki, nem annak az "üdvözítő hatalomnak" az 
eredménye-e, amely Krisztus keresztjéból árad? 
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A tesszalonikiakhoz írt levelek 

Bevezetés 

Csel 17,1-10-ből tudunk Pálnak Tesszalonikében (a 
mai Szaloniki) tett látogatásáról, és az ezzel kiváltott 
felfordulásróL Pálnak meg kellett rövidítenie ottlétét 
a növekvő ellenállás miatt, és Szilással együtt a 
sötétség leple alatt távozott alig több mint háromheti 
ottlét után. Beröa és Athén irányában továbbmenve 
egészen Korintusig ért, ott végre ·kedvezőbb fogadta­
tásra talált. 

Korintusból írt a tesszaloniki egyháznak. A levél 
kelte valószínűleg egészen Kr.u. 50-re nyúlik vissza. 
Ha így van, akkor ez az első tesszaloniki levél a 
legkorábbi ránkmaradt mindazok között, amelyeket 
írt. A Macedóniában kiállott igen kemény idő után 
azért ír, hogy megnyugtassa azokat, akikkel találko­
zott és akiket megtérített, hogy megmagyarázza és 
igazolja saját álláspontját, hogy bátorítsa őket az· 
üldözésben, hogy fejlessze benntik a keresztény életet 
és gondolkodást, és hogy mondjon nekik valamit, 
hogyan álljanak készen az Úr jövetelére. Tanításának 
egyes tételeit félreértették vagy félremagyarázták, 
ezért egy második levelet ír, hogy megvilágítsa a 
szóban forgó dolgokat, főleg "az Úr jövetelére" vonat­
kozólag. A leveleket együttesen kell néznünk ahhoz, 
hogy lássuk a korai keresztény élettapasztalat és 
tanítás fejlődését. 

Gondosan kell tanulmányoznunk a Cselekedetek 
egész 17. fejezetét, hogy valamelyest megértsük, 
hogyan emelkedik ki, hogyan tör ki az Egyház a zsidó 
környezetból a hellénisztikus társadalomba. Az ellen-
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állás szilaj volt. Az evangéliumnak erősnek kellett 
lennie ahhoz, hogy túlélje az üldözést. 

Az eddig tárgyalt levelekben (pl. efezusi, filippi, 
kolosszei) Pál közösen szólított meg egyéneket: "a 
szentek, akik itt és itt élnek ... ", azok, akik hisznek, 
stb. De ebben a levélben "a Tesszalonikében lévő 

egyházhoz" szól, másszóval azoknak a testületéhez, 
akik már összegyültek és közösen adták életüket 
Istennek Krisztusban. Ez jelentős használata az eccle­
sia szónak: benne van az, hogy a meghívottak, kivá­
lasztottak megkülönböztetett közösséget alkotnak. 
Természetesen ez még a nagyon korai időkben van; a 
tesszalonikai keresztények üldözést szenvedtek, keve­
sen voltak, veszélyeztetett kis csoport az ellenséges 
környezetben. De ez volt az indulása az egyház 
begyökerezésének (vö. Mt 5,11-12). 

Háttér 

Pál egy meghívásnak és egy látomásnak engedve ment 
át Macedóniába. Előzőleg Bitíniába akartak menni, de 
ez valami titokzatos úton meghiúsult ("a Lélek nem 
engedett bennünket" Csel 16, 7), ehelyett a Macedó­
niába vivő út nyílt meg előttük. Mint tudjuk, itt 
folytatólagosan ugyancsak elbántak vele. Filippiben 
megvesszőzték, bebörtönözték, majd szabadon bocsá­
tották. Fölmerül a kérdés, milyen hatással lehetett ez 
lelkére és lelki egyensúlyára. Bizonyos tekintetben 
ártatlan, de sértett fél volt, amikor arra kérték, hagyja 
el Filippit. Más oldalról nézve becsülete elégtételt 
kapott, amikor maguk a bírák jöttek el, hogy szaba­
don bocsássák és bocsánatot kérjenek, mert rájöttek, 
hogy római polgárt börtönöztek be. De valószínű, 

hogy ez az érzelmileg mélyen érintő tapasztalat (Csel 
16, 19-40) fizikailag is, értelmileg is befoi:vásolta Pált. 



Elhatározta, hogy az evangelizálás egyetlen alkalmát 
sem m'llasztja el, és igehirdetésében fokozódott a 
kihí\'as 0s a biztonság tónusa, 

Minaaz, amit tesszalonikai látogatásáról tudunk, tíz 
versben van összesűrítve (Csel 17,1-10), de ezek 
szikráznak az elektromos erőtől. Rövid három hét 
alatt Pál az ellenkezés középpontjává vált. Az írások­
ból bizonyította, hogy Jézus a megígért Messiás, és ez 
azonnal megoszlást hozott létre a lakosság között. 
Azok közt, akiket Pál meggyőzött az igazáról, voltak 
zsidók, görögök és néhány befolyásos asszony. Az 
ellenállás olyan erőszakossá vált, hogy Pál és Szilás 
számára csak a város elhagyása maradt. Ez fölveti a 
kérdést: milyen egyéniség volt Pál? Természettől 

fogva nyughatatlan és nehezen kezelhető? Vagy csak 
túlságosan szókimondó és éles? Vajon ha mi hirdet­
nénk az üdvösség üzenetét ugyanilyen félreérthetetlen 
kifejezésekkel, mi is ugyanezt az ellenállást és üldö­
zést váltanánk ki? Talán egy Pál kivételes értelmi és 
akarati erejére volt szükség ahhoz, hogy áttörje az 
ellenállás minden erejét. Vitathatatlan az az igénye, 
hogy mint "a pogányok apostolát" ismerjék, és min­
den: származása, környezete, iskolázása és élettapasz­
talata előkészület volt erre a történelmi szerepre Isten 
gondviselésében. Ki~ázsiai ifjúsága, római polgársága, 
szigorú zsidó képzettsége és gondolkodásmódja, jeru­
zsálemi életének drámai eseményei, különösen pedig a 
damaszkuszi úton végbement megtérésének körül­
ményei mind hozomány volt számára, egy-egy eleme 
jövendő hasznavehetőségének Isten üdvözítő tervében. 
Ez megmagyarázza, miért járt természetes vezetői 

szerepe különös tekintéllyel, és ennek megfelelő fellé­
péssel; valamint azt is, miért volt olyan erősen meg­
győződve az isteni fennhatóság és eleve-elrendelés 
nagy befolyásáról az életben és a történelemben. 
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A korai keresztények teljesen világosan látták a 
szembenálló nehézségeket. Például a római császár 
istenítése egyenes kihívás volt a keresztény istenhit és 
a zsidó istenfogalom ellen. Már Kr.u. 40-ben meg­
szentségtelenítették a jeruzsálemi templomot a csá­
szár szobrának felállításával. A zsidók számára ez 
szentségtörés és káromlás volt. A keresztényeknek 
pedig (akik akkor majdnem mind zsidók voltak) 
egyenes kihívás Krisztus ellen. Ez volt-e a Dániel 
megjósalta "pusztulás utálatossága", amiről Krisztus 
is beszélt az "utolsó napokról" és "végső dolgokról" 
szóló tanításában, eszkatológikus beszédében (Mt 24, 
Mk 13, Lk 21)? A zsidók erre következő kiüzetése 
Rómából újabb bizonyság volt-e, hogy az események 
végükhöz közelednek? Ha a római birodalomban lakó 
zsidókra és pogányokra isteni ítélet vár, akkor a 
keresztények nagyon remélhetnek Krisztus eljövetelé­
ben. De mikor és hogyan? Ez a téma (az eszkatológia) 
mindkét tesszaloniki levélen végighúzódik. 

A tesszaloniki egyháznak írt első levél 

l ,l A levél szerzője Pál, és ez olvasásából teljesen 
világos, de nemcsak a saját nevében írja, hanem 
Szilvánuszéban (Szilás latin változata) és Timóteusé­
ban is. Ez természetes és bölcs eljárás, hiszen Szilás és 
Timóteus társai voltak Macedóniában, és megosztot­
ták vele a megaláztatást és üldözést. l Tessz 3,6-ból 
azt is tudjuk, hogy Timóteus újból fölkereste Tessza­
lonikét, és jó hírekkel tért vissza az ottani megtértek 
hitéről és állhatatosságáról. Ez megfelelő alkalmat 
adott Pálnak arra, hogy írjon az általa alapított 
tesszalonikai "egyháznak". Tanulságos mindjárt a 
levél végére lapoznunk (5,12-28)· itt megfigyelhetjük, 
hogy Pál ugyan kezdetben többesszám első személy-
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ben beszél, de nem említi névszerint Szilást vagy 
Timóteust, azután pedig a 27. versben fenntartás 
nélkül saját egyéni tekintélyét hangsúlyozza: "Az Úr 
nevében elrendelem, hogy ezt a levelet minden testvér 
előtt olvassátok fel." 
1,2-10 Pál meleg hangon ír öröméről a Tesszaloniké­
ban történtek miatt. Az ottani megtért hívek "válasz­
tottai" (4. v.) Istennek, hogy az új irány úttörői 

legyenek. "Az evangéliumhoz tartottátok magatokat a 
körülvevő nagy ellenállás ellenére is. Ez minden hivő 
nagy példaképévé tett benneteket Macedóniában és 
Ahájában" (6-7 v.). 2,19-20 szerint Pál olyan büszke a 
tesszalonikai keresztényekre, hogy ez szalad ki a 
száján: "Dicsekvésünk és örömünk vagytok" (20), "ti 
lesztek az a korona, amelyre legbüszkébbek leszünk 
Urunk Jézus előtt, amikor eljön" (19). 
2,1-12 Pál megmagyarázza, mi indítja az igehirde­
tésre. Semmiféle önérdek, hanem csakis az a mélysé­
ges vágy, hogy "nemcsak a jóhírt, de egész életünket is 
nektek nyújtsuk" (8. v.). 

2,13-16 Összekapcsolja Tesszalonikét a júdeai egyhá­
zakkai, amelyek szintén üldözést szenvedtek. 
2,17-20 Bármennyire is igyekezett, nem tudta újból 
meglátogatni Tesszalonikét, de ezt a csalódást feloldja 
Krisztus visszatérésének említése, amelyre már 
l, l O-ben is utalt. 
3,1-13 Ez a szakasz azt mutatja, mennyire törődik Pál 
megtért híveinek lelki haladásával, milyen hálás és 
mennyire megnyugodott, amikor a hozzájuk küldött 
Timóteus jó hírekkel tér vissza arra vonatkozólag, 
hogy szilárdan állnak a nekik átadott hitben. Nyil­
vánvaló, hogy Pál egyre jobban bízik Timóteus lelki­
pásztori képességeiben, és ez már magyarázza, mi 
történik vele később (ezt majd látjuk a hozzá intézett 
levél olvasásakor és tanulmányozásakor). 
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4,1-12 Ennek a szakasznak a témája az életszentség: 
ez legyen a keresztény élet megkülönböztető jegye. 
Isten szent, ennélfogva teremtményeinek és követő­
inek részt kell venniök az ő szentségében és maguk­
nak is szentnek kell lenniök. Amikor Pál erre kéri 
őket, kijelenti, hogy "az Úr Jézusban", "az Úr Jézus 
tekintélyével" teszi (2. v.). 
4,13-18 Mi történik azokkal, akik úgy haltak meg, 
hogy nem ismerték Krisztust? Ez gondolkodóba 
ejtette az embereket. Pál a Feltámadás fényében 
válaszol. Ez a tény Krisztust az élők és holtak Urává 
teszi; az embersors végső fokon tehát vele dől el, 
dicsőséges hatalmában. Azok, akik élve érik meg "az 
Úr jövetelét", nincsenek kiváltságos helyzetben azok­
kal szemben, akik már meghaltak. Ezután következik 
az ítélet apokaliptikus leírása; a leírás szándéka 
ezekben a kifejezésekben csendül ki: "hogy találkoz­
zunk az Úrral", "örökké az Úrral leszünk" (17. v.). 
Másszóval az emberiség igazi lelki rendeltetése az 
örök élet Krisztussal, amelyre a benne való hit 
képesít, és ebben a tekintetben a fizikai halál nem 
akadály vagy korlát. Pál a nagy biztonság és vigasz 
hangján fejezi be a passzust. 
5,1-11 Itt az éberség ideje. "Az Úr napja" hirtelen-vá­
ratlan jön el, minden figyelmeztetés nélkül. A keresz­

tényeknek készen kell lenniök. Úgy látszik, Pál azt 
gondolta, hogy még életében meg fogjá érni ezt a 
napot (4,17), de látni fogjuk, hogyan módosította ezt 
második levelében (2Tessz 2). 
5,12-28 A keresztény életmódra és jópéldára vonat­
kozó gyakorlati jótanács előzi meg a befejező imát és 
istenhozzádot. 
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A tesszaloniki egyháznak írt második levél 

1,1-2 Ez a második levél éppúgy, mint az első közösen 
szól Pál, Szilás és Timóteus nevében és így egyesült 
tekintélyével, bár lényege Pálé. Ismét nem egyének­
nek, hanem "az egyháznak" van címezve, mint a város 
lakói szervezett és különálló csoportjának, és ez az 
egyház "Istenben, a mi Atyánkban és az Úr Jézus 
Krisztusban" áll fenn. Nem csupán emberi kapcsolat, 
hanem az isteni szándék megtestesülése. 
1,3-12 Pál nem hízeleg a tesszalonikiaknak, amikor 
kijelenti, hogy különösen büszke rájuk. A dícséret 
őszinte és igaznak hangzik. Végre is szakítottak a 
pogány bálványimádással és hitetlenséggel és kegyet­
len üldözést álltak ki. Szilárd fiatal végvára voltak a 
keresztény egyháznak egy jelentékeny városban,. 
nagyon fontos csomóponton, ahol az Itáliából Kisá­
zsiába vezető főútvonal találkozott az Égei-tengertől a 
Dunához vivő úttal. Ha az evangélium itt fel tud 
virágozni, ezáltal továbbterjedhet minden irányban. 
Pál elég éleslátó ahhoz, hogy fölmérje ennek stratégiai 
lehetőségeit (4-5. v.). 

A 6-10. vers a zsidó "visszafizetés" szellemét leheli, 
az ószövetség korai megtorlás-fogalmai alapján. Szel­
leme inkább a megtérése előtti, mint a megtérése 
utáni Pálé, és mintha híjával lenne a könyörület, 
részvét és helyettesítő szenvedés lelkületének, ami a 
"kereszt útjának" igazi ismertetőjele. De az alapeszme 
nem önteltség, hanem Isten akaratának és szándéká­
nak megalkuvást nem ismerő jellege. Ezt könnyebb 
meglátni a 11-12. versben. 
2,1-12 Krisztus eljövetelének gondolataszinte rögesz­
mévé vált, és a levél főcélja nyilvánvalóan az, hogy 
többet mondjon erröl a tárgyról. Pál nem ismétli meg 

azt, amit már az elsö IPvélben elmondott. lejjebb 



hangolja aggodalmaskodó vágyukat. A parúzia, vagyis 
Krisztus "jövetele", csak akkor mehet végbe, ha a 
helyzet már megfelelő. Nagy felfordulásnak kell bekö­
vetkeznie - ez talán abban áll, hogy az emberek 
elfordulnak mindentől, ami Istené, azaz fellázadnak 
Isten ellen, és így a gonosz leplezetlen mivoltában 
jelenik meg. Pál személyes kifejezésekkel beszél az 
Ellenségről, a Lázadóról, az ElveszettrőL A lélek 
dolgában összeütközik a két tekintély, de az Úr puszta 
megjelenése (8. v.) megoldja a kérdést és győzelmet 
arat. Pál kissé titokzatosan vagy talányosan ír erről a 
találkozásról, de az világos, hogy a jó és gonosz, 
világosság és sötétség erői közti feszültség szakítápon­
tig ér, mielőtt Isten elérkezettnek tartja a kellő 

pillanatot az Úr "eljövetelére" (2,6; 2,11-12). 
2,13-17 Az előző szakasz intelmei olyan baljóslatúak, 
hogy Pál most sietve áttér azokra a pozitív jótétemé­
nyekre, amelyek az evangélium mellett kitartó hívek 
osztályrésze lesznek. Nem annak az ideje ez, hogy 
elveszítsük a hitet, hanem hogy szilárdan álljunk. 
3,1-5 A buzdítás az imádságra és az Úrba vetett 
bizalomra szilárdságot és erőt hoz magával. 
3,6-15 Pál értesült, hogy egyes megtértek abbahagy­
ták a munkát, az "eljövetelre" várakozva. Ez teljesen 
helytelen és minden törvény ellenére való. Igen szi­
gorú kijelentést tesz ebben a tekintetben: "Ha valaki 
nem akar dolgozni, ne is egyék", a Jeruzsálemi Biblia 
fordításában: "Ne adjatok enni senkinek, ha vonako­
dik dolgozni" (10. V.). Ez a marxizmus egyik alapté­
tele, és benne van a szovjet alkotmányban. Pálnak és 
Leninnek voltak közös gondolatai. Az újszövetség 
tanítása mindig időszerű. 

A 14-15. versben Pál megpendíti a fegyelem hang­
ját. Mennyire értünk egyet? Fegyelem nélkül a társa­
dalom hamarosan széthull. Helytelen fegyelemmel a 
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nemzet agresszívvá válhat és szomszédainak vesze­
delme lehet. De a fegyelem eszméjében egyaránt 
benne rejlik az engedelmeskedés szüksége és a javulás 
elve. A kereszténység alapvető vonása a szív átalaku­
lása, ez a rossz megbánásából ered és a hitbe kell 
torkollnia. A lelki fegyelem személyes jellegű, de 
mindig az Isten és a közösség iránti lojális magatartás 
egészébe illeszkedik bele. 
3,16-18 Pál tekintélye erősen kidomborodik, bár olva­
sóit Isten békéjébe és Urunk Jézus Krisztus kegyel­
mébe ajánlja. 
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A pasztorális levelek 

Bevezetés 

Lebilincselő korszakhoz jutunk most a szervezett 
egyház növekedésében és fejlődésében. Az első apos­
tolok már többnyire meghaltak, és növekvő mérték­
ben a helyi egyházak felelősségére hárul saját lelkiéle­
tük és tanúságtételük fenntartása. Három tényező volt 
lényeges ebben az átmenetben az apostolok személyJs 
irányításától az eleven keresztény gyülekezetek háló­
zatának kiépülése felé: 

a) egészséges tanítás 
b) egészséges vezetés 
c) egészséges életszabályok 
A következő három, Timóteusnak ill. Titusznak 

szóló levélben élénken elénk tűnik, milyen nagy 
gonddal adták át ezt a pasztorális felelősséget a 
második vezető nemzedéknek. Pál tudja, hogy napjai 
megszámláltattak, és útmutatásokat ad Timóteusnak 
és Titusznak: hogyan szervezzék meg az egyház életét 
az evangéliumban lefektetett elvek alapján és az első 
tanítványok tapasztalatával. Az Apostolok Cselekede­
tei drámai ábrázolással állítja elénk a Szentlélek 
munkáját az egyház első harminc esztendejében, a 
bátor evangelizálás és úttörő missziós munka korá­
ban. Ebből az elbeszélésből megismerjük, hogy hir­
dette az ősegyház az evangélium lényegét, milyen 
személyiségek játszottak ebben főszerepet, mi volt az 
elbeszélt missziós utak lefolyása (nem feledkezve meg 
arról, hogy bizonyára sokkal több ilyen volt, más 
apostolok és úttörők vállalkozásai) és mekkora nehéz­
ségekkel találkoztak útközben. Ha azonban a lelki­
pásztori leveleket vesszük szemügyre, ezekben megha-
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tározott helyi szituációt találunk az Égei-tenger part­
vidékének gyors fejlődése idején, egészen személyes 
jellegű helyzetteL 

Háttér 

Timóteus, görög apa és zsidó anya fia, akkor tért meg, 
mielőtt Pál a kelet-kisázsiai Lüsztrába ért második 
látogatásakor (Csel 16,1). Hamarosan Pál egyik 
állandó társa és kísérője lett. Természeténél fogva 
bizalmatlan volt, de Pál iránt lojális és Krisztus iránt 
odaadó. Keverék-ősei mindjárt szívesen látottá tették 
azokban a keverék-közösségekben, amelyeken Pállal 
átutazott, tehát olyasvalaki volt, akit Pál kiképezhe­
tett jövendő vezetőnek. Tudjuk 2 Tim l ,5-ből, hogy 
Timóteus nagyanyja (Loisz) és anyja (Eunice) is 
keresztény lett. Ebből úgy látszik, hogy sok bátorítás­
ban és támogatásban részesült hazulról, amikor útnak 
indult, hogy segítsen Pálnak missziós munkájában. 

Nem könnyű meghatározni e levelek pontos kelet­
kezési korát. Egyes tudósok azt hiszik, hogy Pált első 
római fogsága után szabadon bocsátották és Kr.u. 65 
körül egy másik utazást tett az Égei-tenger körül. Ez 
annak az elméletnek kedvezne, hogy Macedóniából írt 
(vö. l Tim l ,3) az Efezusban időző Timóteusnak, és 
valószínűleg ugyanebben az időben a Krétában lévő 
Titusznak (Tit 1,5). Arra számított, hogy Nikopolisz­
ban, Efezusban tölti a telet és azt akarta, hogy Titusz 
ott találkozzék vele. A második Timöteus-levél írása 
idején Pál ismét fogságban van Rómában, de közben 
meglátogatta Troászt (4,13) és Miletoszt (4,20). és 
tudatában van annak, hogy közel áll a véghez. Erről 
természetesen nem történik említés az Apostolok 
Cselekedeteiben (az hamarabb bevégződik), hanem 
össze kell állítanunk mindazt. amit tudunk, össze-
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gyűjtve magukból a levelekből a helyekre és szemé­
lyekre történő utalásokat. 

Más szakemberek véleménye szerint a levelek az 
egyházszervezet fejlődésének olyan szakaszát mutat­
ják, amely már túlesik Pál korán, és rámutatnak, hogy 
egyes stíluselemek nem jellemzői más páli írásoknak. 
Ezért azt a lehetőséget feltételezik, hogy a leveleket 
Pál nevében későbbi időben írták. De ennek az 
elméletnek is megvannak a maga nehézségei, és neJ::!.e­
zen képes megmagyarázni az önéletrajzi hitelességgel 
hangzó személyes passzusokat. 

Timóteus jól ismerte Pál elgondolását a helyi egyhá­
zak megszervezéséről. Hiszen vele volt Macedóniában 
és Korintusban, Efezusban, Troászban és Rómában, és 
igen szarosan összeműködött vele. Tudatosan-öntu­
datlanul vezetői kiképzést kapott és nyugodtan 
elmondhatjuk, hogy életét tanulmányozva egy kis 
bepillantást kapunk az Evangélium egyik első szalgá­
jának nevelésébe. Timóteus készségesen elfogadja Pál 
tanácsát a keresztény viselkedésről, az imáról, az 
asszonyoknak az egyházban elfoglalt helyéről, a 
vezető presbiter vagy szuperintendens ("püspök") 
tisztségéről és arról, hogy milyen példát kell adnia, a 
diákonusok állásáról, az igazság őrzésének kötelessé­
géről, arról, hogyan bánjék fiatalokkal és öregekkel, 
de különösen az özvegyekke!, az idősebbek, rabszol­
gák és tanítók helyzetéről. Végül Pál emlékezteti 
Timóteust hivatására, megmondja, milyen magatar­
tást tanúsítson a gazdagokkal szemben, és milyen 
szükséges, hogy szilárdan álljon a "hitben". E taná­
csokkal Pál átvitte tekintélyét a keresztény közösség 
jövendő szerkezetére. A szöveg tanulmányozása meg­
mutatja, hogyan vált az ősegyház lassan megkülön­
böztetett testületté, saját feladattal, életszabályokkal 
és vezetőséggeL Mindez az isteni meghívás meggyőző-
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désén alapult. Az a szervezeti fejlődés, amelyet ezek a 
levelek tükröznek, olyan "előrehaladott" a többi páli 
levélből és az Apostolok Cselekedetei második részé­
ből kapott általános képhez viszonyítva, hogy - mint 
föntebb mondottuk - egyes tudósok szerint ezek a 
levelek Pál utániak, az apostoli kort követő idők képe. 
Ha ez így van, akkor semmi meggyőző bizonyítékunk 
a szerző kilétére. Maguk a levelek Pál tekintélyét 
igénylik maguknak. 

A Timóteusnak írt első levél 

1,1-2 Pál szokása szerint mint Krisztus Jézus apostola 
mutatkozik be, merészen használva ezt a szót, amely 
egy szintre állítja a tizenkét eredeti apostollal, bár 
földi életében sohasem találkozott Jézussal, nem is 
ismerte. Pál apostolságának gyökere drámai meg­
térése és elhivatása, hogy a pogány világban terjessze 
az evangéliumot. "Üdvözítő lstenünknek rendeletéből 
kijelölve" - ez igényének további támasza. Az "üdvö­
zítő" szó hásználata jelentős, mert nem kevesebb mint 
kilenc ízben fordul elő a pasztorális levelekben (l Tim 
1,1; 2,3; 4,10; 2Tim 1,10; Tit 1,3; 1,4; 2,10; 3,4; 3,6) 
vagy az Atyaistenne!, vagy Krisztus Jézussal kapcso­
latban. Érdekes, hogy az "üdvözítő" vagy "üdvözítés" 
szó használata a többi Pál-levélben nagyon ritka (Ef 
5,23; Fil 3,20). Ez a tény esetleg támogathatja egy 
későbbi író föltételezését; másrészt viszont lehetséges, 
hogy a szó egy későbbi időben került Pál szókincsébe 
és állandó használatába, különösen amint mindig 
többet gondolkodott Isten megváltói művéről a 
világban. 
1,3-11 Pál hallotta, hogy furcsa és hamis eszméket 
terjesztenek, és már akkor óvta ezektől Timóteust, 
amikor hátrahagyta Efezusban. Zsidó társaik a tette-



sek ebben, akik a mózesi törvény ismeretét használják 
fel az érvelés és gondolkodás alapjául. De ez visszaé­
lés a Törvénnyel. Pálnál senkisem tudta jobban, 
milyen értékes a törvény, amennyiben úgy értelmezik, 
hogy csupán alapvető vezető és helyesbítő az életben, 
nem pedig úgy, mint önmagában az üdvösség tökéle­
tes eszközét. Ez arra viszi, hogy a következő szakasz­
ban nagyszerű személyes bizonyságot adjon. 
1,12-17 "Ha valakinek szüksége volt megváltásra és 
üdvözítésre, az én vagyok" - ez Pál témája. Nyíltan 
megvallja: senkisem tehetett volna kezdetben többet a 
keresztény hit bántalmazására, - de Isten az ö könyö­
rületében módot adott neki arra, hogy megváltoztassa 
egész életét. Valóban - mondja - egy nagy igazságról 
most tökéletesen biztos: "Krisztus Jézus azért jött a 
világba, hogy a bűnösöket űdvözítse" (15. v.), és én 
vagyok köztük a legbűnösebb. Pál itt legmélyebb 
személyes tapasztalatából beszél. A mélységes megbá­
nás soha el nem feledett pillanata idéződik föl itt, 
fölébe kerekedve annak a túlságos magabiztosságnak, 
ami időről-időre mintha beszivárogna leveleibe. Ez az 
élmény fordulópontot jelzett életében, ez vitte az 
újonnan fölfedezett hitre, nagy hálára és örömre, és 
fölfedezése új életre vezetett. 
l ,18-20 Az apostol emlékezteti Timóteust azokra a 
szavakra, amelyekkel fölszentelték, és a felelősségre, 
amit kapott. Az a tény, hogy Himeneusz és Alexander 
elbukott, annál inkább ösztönözze a hithez való 
ragaszkodásra. 
2,1-8 Ez a szakasz műfajában lelkipásztori tanácsa­
dás, tele jótanáccsal, különösen az imádságra vonat­
kozólag. Még most is ugyanolyan jelentős, mint megí­
rása idején, és a szerző tág látókörét és szellemi 
érdeklődését mutatja. 
2,9-15 Pálnak az asszonyok iránti magatartásáról sok 



vita folyt, különösen a modern időkben. El kell 
fogadnunk, hogy vllgy a maga kora emberének be­
szélt, vagy ez a nagymértékben konzervatív magatartás 
szigorú erkölcsi hátterének és rabbinikus képzésének 
következménye volt, vagy pedig ez volt a személyes 
meggyőződése, amelyet most megkantráz a nők társa­
dalmi szerepének eltérő felfogása. 
3,1-7 Az Egyház és a szolgálat vezetőket igényel. Az 
itt használt görög szó: episzkoposz, az, amit ma 
püspöknek mondunk. A szó eredeti jelentése felü­
gyelő, szuperintendens, és eredeti használata a keresz­
tény kórökben egyszerűen "előljárót", elnöklőt, vagy 
csupán első szalgát (presbiter) jelenthetett egy körzet 
vagy terület ellátásában. Semmi baj, ha valaki ilyen 
tisztséget visel, vagy szeretne viselni, de az ilyennek 
kifogástalannak kell lennie és próbált életűnek. A 
szakasz bámulatos leírása azoknak a tulajdonságok­
nak, amelyeket meg kell kívánni az "elöljáró" vagy 
"püspök" hivatalára jelentkezőtőL 
3,8-13 Hasonló élet és magatartás képesít valakit a 
diákonusságra is. 
3,14-1 6 Az egy ház az igazság őr e. Az igazságot őrizni 
kell és nem vehetjük magától értetődőnek A 16. 
verset egy korai himnusz részének gondolják, hitval­
lás formájában gazdag tanítást tartalmaz. 
4,1-16 Óvás a hamis tanítóktól, akik szerint tilos a 
házasság, valamint bizonyos fajta ételek. Ö legyen 
pozitív, vallja, hogy Isten mindent jónak teremtett. Az 
igazság az, hogy Isten "az egész emberi nem üdvözí­
tője" (10. v.), és Timóteusnak küldetésében azon kell 
munkálkodnia, hogy elfogadják ezt az igazságot. Pál 
inkább csak utal erre a hamis tanításra, mint hogy 
leírná, mi viszont tudjuk, hogy a gnosztikusok megve­
tették a házasságot, és szigorú zsidózák ételszabályo­
kat akartak erószakoini mindenkire. Ez a negatív 



magatartás Pál óvásának lényege, hiszen semmi rossz 
nincs a becsületes házasságban, vagy a tisztességes 
étkezésben. 

A következő szakasz (12-16. v.) Timóteus ünnepé­
lyes báto.rítása, hogy gyakorolja tanítói és igehirdetői 
szolgálatát. Különleges adományokban és kegyelem­
ben részesült, és ezeket nyilvánosan elismerték és 
lsten szalgálatára szentelték akkor, amikor kézfelté­
tellel fölszentelték Világos bizonyság ez a hely arra, 
hogy a keresztény vezetői tisztség sajátos elkülönítést 
jelentett Isten Igéjének hirdetésére és igazságának 
bebizonyítására a szeretet, hit és tisztaság személyes 
példájával. Ennek a fejezetnek főhangsúlya azon van, 
hogy fenn kell tartani az igazságok összességét úgy, 
amint ezt lsten kinyilatkoztatta és ahogyan áthagyo­
mányozták (vö. 6. v.). Még mindig abban a létfontos­
ságú közbeeső korszakban vagyunk, amely a Jézus 
ajkáról hallott evangélium és az egyház korai hitval­
lásaiban összegezett keresztény üzenet közé ékelődik. 
5,1-16 Lelkipásztori tanácsok, különösen az özvegye­
ket illetőleg. Egyesekre hozzátartozóik viselnek gon­
dot; mások Isten szalgálatára adják magukat; mások 
valószínűleg új házasságot kötnek (vö. l Kor 7,8 .40). 
Az egyház köteles támogatni azokat az özvegyeket, 
akik különben elhagyatottan élnének. 
5,17-25 A görög preszbüteroi, presbiterek szó (a 
Jeruzsálemi Biblia és sok más fordítás "idősebb"-nek 
fordítja) egy az egyházi szolgálatban már elismert 
rendre utal. Pál tanácsot ad Timóteusnak, milyen 
legyen magatartása velük szemben. Szolgálataikat 
becsülni és viszonozni kell, és Timóteus aggályos 
gonddal ügyeljen, hogy korrekt viszonyban legyen 
velük. Ezután saját egészségére vonatkozólag és a 
személyes bírálatokkal kapcsolatban ad néhány 
tanácsot neki. 



6,1-2 Az engedelmesség és alávetettség kötelessége a 
rabszolgáknál a római társadalomban. Ami modern, 
liberalizált társadalmunkban ez talán keményen 
hangzik, de Pál próbálja fenntartani a fegyelem elvét, 
miközben a "hittestvérek" új viszonyát csempészi 
bele. Korábbi leveleiben Pál azt tanította, hogy Krisz­
tus lebontotta az elválasztó korlátokat; itt megismétli 
ugyanezt a tanítást. Efezusra éppúgy vonatkozott, 
mint bárhol másutt. A fejtegetés valami sajátos esettel 
lehet kapcsolatos. 
6,3-10 A hangsúly ismét az "egészséges tanításon" 
van. Az igazság megőrzése mérhetetlenül jelentősebb, 
mint világi birtokok vagy világi ambíció, ami mind 
veszedelmes az ember lelkére. 
6,11-16Timóteusnak ezzel szemben szent és kifogás­
talan életet kell élnie, amely igazolja hitvallását. 
Amint Krisztus rettenthetetlenül és feddhetetlenül 
viselkedett Poncius Pilátus előtt, úgy kell Timóteus­
nak is viselkednie Krisztus visszatéréséig. Pál ezekben 
a pasztorális levelekben inkább Krisztus epifaneiájá­
ról (görögül: "megjelenés") beszél, mint parúziájáról 
(eljöveteléről); korábban ezt a k~fejezést használta. Ez 
a kifejezésváltozás talán a hangsúly vagy az értelme­

zés némi eltolódását tükrözi Pál eszkatológikus 1 taní­
tásában, vagy pedig a későbbi szerzőség néhány 
kommentátortól fölvetett eszméjét támogatja (l. az 
általános bevezetést). 
6,17-19 Komoly felszólítás a gazdagoknak a vagyon­
nal való sáfárkodásra. 
6,20-21 Szívből jövő befejezés. Ilyen sok függ Timó­
teustól! Pál aggódva igyekszik megadni neki az 
erkölcsi szilárdságot, hogy híven kitartson magas 

1 A végső dolgokról szóló - általában a világ végére vonat­
kozó. 
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hivatásában. Az egész levélen végighúzódik az az 
érzés, hogy Timóteus Pál tanítványa, pártfogoltja és 
lelkipásztori utóda. Mélyen személyes írás, amely 
világosan kidomborítja az egyház növekedését és az 
egyházi szolgálatot. 

A Timóteusnak írt második levél 

2Tim 1,1-5 A levél nagyszeretettel kezdődik, hangja 
jellemző egy öregedő emberre, aki olyasvalakinek ír, 
akiben nagyon megbízik. Pál visszaemlékezik egy 
szívbemarkoló búcsújukra, és Timóteus anyjára és 
nagyanyjára is: mindez szoros kötelék köztük 
1,6-18 A "friss megpróbáltatások" (12. v.) lehetnek 
a második bebörtönzés Rómában: ez sokat megmagya­
rázna a levél hangulatából és tartalmábóL Pálnak 
nagy gondja, hogy Timóteus szilárdan kitartson a 
hitben és ne essék áldozatul az üldözésnek és hamis 
tanításnak. Nagyon magányosnak kezdi érezni magát 
(15. v.), mert régi barátai egymásután cserbenhagyják 
Kivétel Oneziforusz, aki még az Efezusban töltött 
időből barátja (Timóteus most Efezusban van). 
2,1-13 A 8. vers az evangélium veleje. Jézus Krisztus, 
Dávid nemzetségéből, feltámadt halottaiból. Ez a 
világrengető üzenet mindenütt el fog terjedni. Pál 
bilincsekbe van verve. De a jóhírt senkisem verheti 
bilincsbe. A 11-13. vers 'Valószínűleg egy őskeresztény 
himnusz része. 
2,14-26 Sohasem könnyű megmaradni az igazságban, 
de Pál kéri Timóteust, kerülje a haszontalan vitákat és 
igyekezzék szentül élni. Gondolata a személyes 
tanácsról reminiszcenciákra ugrik át, és ráadásul két 
idézetet vesz be. 
3,1-17 Az első 9 vers a társadalom erkölcsi állapotá­
nak erős süllyedését festi: az emberek gondolkodása, 
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lelke és magatartása beteg. Az "utolsó napokra" való 
utalás (1. v.) arra mutat, hogy Pál most ismét azt 
gondolja: közel van Krisztus visszatérése, és mindezek 
a küszöbön álló vég jelei. A jövendő egyetlen reménye 
és a jelen ellenszere csak az, ha híven kitartunk az 
igazság mellett (14-15. v.). Ezután az Írások olvasását 
ajánlja, amelyek Isten ihletésére keletkeztek és 
megadják az élet és életmód irányvonalait. Pál az 
ószövetségről beszél. Az újszövetséget ekkor még nem 

írták meg, ill. nem gyűjtötték össze. 
4,1-5 Itt Pál előre látja, hogyan fognak viselkedni az 
emberek az evangéliummal szemben. Ha egyszer azt 
hiszik, hogy már ismerik üzenetét, akkor beleúnnak és 
abba a kísértésbe esnek, hogy akármilyen új eszme 
felé forduljanak, ha az megragadja képzeletüket. Ezt 
a veszedelmet mindenáron el kell kerülni. 
4,6-8 Pál élete vége felé közeledve már várja a 
találkozást Urával és Mesterével és bízik benne, hogy 
"jó harcot harcolt". 
4,9-22 Levele befejezésében 16 személyt említ név­
szerint és nyíltan, szépítgetés nélkül megírja a véle­
ményét róluk. Egyesek cserbenhagyták. Másokat 
ajánl. Sokat közülük szeret és nagyrabecsül. A sze­
mélyes kapcsolatok akkor sem voltak könnyebbek, 
mint most. De bámulatos, milyen világosan emlékszik 
Pál azokra az emberekre, akikkel annyi különböző 
helyen találkozott, és mindegyikükkel személyesen 
törődik. Nincs is egyedül. Nemcsak azt említi, hogy 
Lukács vele van (Lukács, az orvos, író, missziós társ, 
művész), hanem üdvözleteket küld Eubulus, Pudens, 
Linus és Claudia, "és minden testvér" részéről: ez 
jelzi, hogy derék keresztények csapata volt körülötte 
Rómában. Volt támasza szenvedéseiben és nehéz sor­
sában. 

Ezek az utolsó szavak közé tartozhattak, amelyeket 
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Pál leírt. Végső szavával az Úr gondjaira bízza a 
rábízottakat. "Az Úr legyen lelkeddel. Kegyelem 
veletek!" 

A Titusznak írt levél 

Háttér 

Titusz a pogányságból tért meg, Pál meghitt társa és 
pártfogoltja volt. Tudjuk a galata levél 2. fejezetéből, 
hogy Antióhiából elkísérte Pált és Barnabást Jeru­
zsálembe, és unszolták, hogy metélkedjék körül, 
alkalmazkodva a zsidó szokáshoz, de Pál ellentmon­
dott ennek. Ö már ebben a korai időben is látta, hogy 
ha a pogány világ elfogadja a keresztény kinyilatkoz­
tatást, megtérésüket nem szabad megterhelni vagy el­
viselhetetlenné tenni azzal, hogy a zsidó hagyományt 
és gyakorlatot is átadják nekik. A kereszténnyé 
lett zsidóknak testvérként kell élniök a kereszténnyé 
lett pogányokkal és együttesen új testvériséget, új 
közösséget (koinónia), új egyházat (ecclesia) kell 
alkotniok a világban. Titusz jelentős alakja ennek az 
új helyzetnek. Nem zsidó, mint mestere, Pál, nem is 
félzsidó-félpogány, mint társa, Timóteus, hanem telje­
sen pogány. Pál tehát őt képezheti ki jövendő vezető­
nek a pogány világban, amint az evangélium a túlnyo­
móan zsidó körökön kívül is gyökeret ver. 

A 2. korintusi levélből azt is tudjuk, hogy Pál a 
korintusi egyházzal való kapcsolatában erősen élt 
Titusz közvetítésével (2Kor 7,13-16; 8,6; 8,16-24; 
12,18). Elküldte Korintusba több kérdés elintézésére, 
és ez a megbízatás igazolta képességeit és értékét 
(2Kor 7,5-7). Titusz szervezte a jeruzsálemi 
szegényeknek való gyújtést is. 
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Bevezetés 

A levél szerint Titusz és Pál együtt volt Krétában, ott 
Pál megbízta az egyház megszervezésével és "presbi­
terek rendelésével minden városba". Ez azt mutatja, 
hogy a jóhír elég gyorsan terjedt Krétában, úgyhogy 
meg kellett szervezni a rendszerell vezetést, és Titusz 
akkora becsülésnek örvendett, hogy vállalhatta ezt. A 
neki adott tanácsok nagyon egyeznek azokkal, ame­
lyeket Timóteus kapott az efezusi egyház számára. Az 
apostol azt várja Titusztól, hogy ugyanazt teszi Krétá­
ban. Sok tudós föltételezi, hogy ez a levél Pál római 
házifogsága után íródhatott, második bebörtönzése 
előtt. 

Ez megmagyarázná, miért kéri Pál Tituszt arra, 
hogy csatlakozzék hozzá az epiruszi Nikopoliszban 
(Tit 3,12), későbbi fogsága idején viszont arról ír, hogy 
Titusz Dalmáciában van (2Tim 4,10). 

Timóteust gyakran kellett bátorítani és támogaini 
érzékeny természete és időnkénti betegeskedése miatt. 
Titusz ezzel szemben függetlenebbnek és kevésbé 
törékenynek látszik. Nyilvánvaló, hogy Pál nagy véle­
ménnyel volt róla és nem voltak kételyei, amikor ilyen 
nehéz feladattal bízta meg. 

Kommentár 

1,1-4 Pál határozott, de nem túlzó kifejezésekkel 
szögezi le apostoli tekintélyét. Tituszt ugyanúgy szó­
lítja, mint Timóteust: "igazi gyermekem a hitben". 
1,5-9 Egészen világosan körvonalazza a levél célját. 
Titusznak elöljárókat (presbitereket) kell kiválasztani 
az egész szigetről. Roppant fontos, hogy ezek kifogás­
talan férfiak legyenek és teljesen átértsék az evangé­
lium üzenetét. A szövegből nyilvánvaló, hogy Pál már 
előbb reszletesen megbeszélte ezt Titusszal, de min-
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dent gondosan megismétel, részletezve a követelmé­
nyeket jellem, családi élet, kötelességek és értelmi 
képességek terén. Hangsúlyozza a tanítói szerepet, 
amint a Timóteusnak szóló mindkét levélben is. Az 
elöljárókra használt görög szó itt (5.v.) a preszbüteroi. 
Az Apostolok Cselekedeteiből és Pálleveleiből tudjuk, 
hogy ez a szó akkor már közhasználatú. Az apostolok 
is presbitereket jelöltek ki (vö. Csel 14,23). Helyi 
vezetőknek választották meg őket a kereszténység­
ben. Megbízatásuk imádsággal és kézfeltétellel tör­
tént. Szolgálatukat Isten kegyelméből gyakorolták, 
sokféle különböző adománnyal rendelkeztek. 
l, l 0-16 Intsen és fegyelmezzen bátran, máskülönben 
elterjed a hamis tanítás és kimondhatatlan kárt okoz. 
2,1-10 Pál tanácsot ad a keresztény életrodra vonat­
kozólag; véleménye szerint ez szentségben, szerény­
ségben és a másokkal való helyes viszonyban nyilvá­
nul meg. Rámutat, hogy a becsületesség és feddhetet­
lenség legmagasabb fokán kell állni. A keresztény élet 
ösztönzője az, hogy "szavahihetővé tegyük Isten taní­
tását". Gondoljuk meg, mennyire különbözik ez a 
szellem a mózesi törvény és a zsidó hagyomány 
szigorú szabályaitól és kötelezettségeitőL 
2,11-15 A szentség szervesen hozzátartozik az üdvös­
ség tervéhez. Krisztus áldozatával megszabadított a 
bűntől és új életpályát szabott elénk. Méltónak és 
késznek kell lennünk "megjelenése" (epiphania) 
napjára. 
3,1-8 Pál most minden keresztény számára ad taní­
tást, megkülönböztetve az elöljáróktól és TitusztóL A 
példa, amelyet adnak, visszatükrözi, milyen viszony­
ban vannak Istennel, akinek szolgálnak. Valójában 
kegyelemből, Isten irgalmából és résztvevő szereteté­
ből élünk. Pál utal "az újjászületés megtisztító vizére" 
- ez világosan a keresztséget jelenti - és a Szenilélek 
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"megújító" hatalmára is. Már láthatjuk a szentségek­
ről szóló tanítás kezdetét. 
3,8-11 De ismét hangoztatja a fegyelem szükségessé­
gét az igazi keresztény közösség összeforrasztásában. 
Szelíden kezdje. Kétszer is intse meg azt, aki rosszul 
tesz valamit. Végül azonban megtörténhet, hogy 
törésre kell vinni a dolgot a közösség épségének 
megóvása érdekében. 
3,12-15 Mint annyiszor, ez a levél is egyesek említésé­
vel és személyes szükségletekre való utalással végző­
dik. A személynevek említése élővé teszi a krétai 
egyházat és megmutatja, milyen fajta embereket von­
zott magához az ősegyház. Ebben az esetben művelt és 
vezető állású emberekről van szó. Az apostol arra 
buzdítja őket, hogy járuljanak hozzá gyakorlatban a 
közös jóhoz, ne pedig másokon élősködjenek. 

Az egész levél hangja pozitív és r~ménykedő. Nincs 
benne semmi páli önigazolás, sem önsajnálat az 
elszenvedett fogság miatt. Inkább sürgető felhívás 
ennek az egyháznak további kialakítására, ahol a 
feltételek kedvezőek és biztatóak. "Kegyelem mind­
nyájatokkal." 



Levelek az összes 
keresztényekhez 

Most négy olyan levélhez érkezünk, amelyeket hagyo­
mányosan a "katolikus levelek" csoportjába foglal­
nak (vagyis általában a mindenütt élő keresztények­
nek szólnak): Jakab levele, Péter l. és 2. levele és 
Júdás levele. Pál leveleitől eltérően ezek nem egyes 
személyekhez, vagy közösségekhez és egyházakhoz 
szólnak. Jellegük és alkalmazhatóságuk "egyeteme­
sebb", általánosabb, innét a "katolikus" jelző. Tanul­
mányozásuk bővebb felvilágosítással szolgál arra 
nézve, hogyan növekedett az egyház az apostoli és az 
apostolokat követő korban, és milyen útmutatásokat 
kapott az ősegyház. Szerzőségükről nem lehetünk 
teljesen bizonyosak, de minden levél egy apostoli 
vezető nevét és jegyét viseli magán, és az ősegyház 
bölcsessége besorozta őket a szentírási "kánonba", 
hiteles jellegük és sugalmazott hangjuk miatt. A 2. 
században ezeket a leveleket már széles körben olvas­
ták az evangéliumok és Pál levelei mellett, és már 
olyan korai egyházi vezetőférfiak, mint Tertullianus 
és Origenész, hivatkoznak rájuk. 

Jakab levele 
Bevezetés 

Ezt a levelet hagyományosan J aka b nak, "az Úr test­
vérének" tulajdonítják, aki a jeruzsálemi egyházat 
vezette, míg a zsidó hatóság (a Szanhedrin) kb. Kr.u. 
62-ben ki nem végeztette. Jakab nem tartozott a 12 
tanítvány közé, és a hagyomány azt tartja, hogy 
egészen a feltámadás utánig nem tudott hinni Jézus 
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istenségében és küldetésében; akkor már nem volt 
más hátra, mint hinni. A zsidók annyira adtak a 
családi kapocsra és József családja Dávid házából 
való származása miatt olyan tiszteletnek örvendett, 
hogy Jakab már röviddel Urunk földi szolgálatának 
befejezése után egész természetesen elismert 
tekintélyre tesz szert és felelős helyzetbe kerül. Csel 
12, 17 mutatja, hogy már igen nagyra becsülik és 
bizalmi állásban van. Csel 15 elmondja egy fontos 
megbeszélés, az első jeruzsálemi zsinat lefolyását, és 
itt látjuk, hogy Jakab ül az elnöki székben, még Péter, 
Pál, a többi apostol és Barnabás jelenlétében is. Jakab 
az ószövetség, a zsidó hagyomány és a Törveny behatá 
ismeretében nevelkedett. Így lett az ősegyház "zsidó" 
hangsúlyú ágának elismert vezetője, bár ugyanakkor 
örömmel üdvözölte a pogányok begyűlését. Csel 15 
világosan mutatja, mekkora tekintélyt élvezett és 
meddig egyezett bele az alkalmazkodásba. Jakab 
levele úgy tele van zsidó gondolatokkal és célzások­
kal, hogy könnyen tulajdoníthatjuk Jakabnak, "az Úr 
testvérének". De annyira kultúrált görög nyelven 
íródott, hogy a tudósok gyakran _kifejezték meglepeté­
süket: hogyan eredhetett Jakabtól, akinek galileai 
környezete csak korlátolt nevelkedési lehetőségeket 
biztosított. 

Nincsenek határozott támaszpontjaink a levél pon­
tos dátumának megállapítására. Egyes szakemberek 
szerint igen korai dokumentum, arra az időre vonat­
kozik, amikor az egyház egészen közeli kapcsolatban 
volt a zsinagógai istentisztelettel a görög-római világ­
ban. Ezt megerősítik a levél folytonos utalásai a 
Törvényre, erkölcsi kötelességekre és a hegyibeszéd 
szellemére és tanítására. Mások sokkal későbbi kelet­
kezési időt tételeznek föl, azon az alapon, hogy már 
megállapodottabb közösséget tükröz. 
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Kommentár 

1,1 Jakab igen alázatosan úgy írja le magát, mint 
"Isten és Urunk Jézus Krisztus szolgája", de mások 
(pl. Gal 1,19) készségesen úgy tisztelik, mint "az Úr 
testvérét". A levél "a szórványokban élő tizenkét 
törzsnek" szól, vagyis minden zsidónak, akárhová 
szóródtak is szét. Keresztül-kasul a római birodalom­
ban számtalan központban, főleg nagy városokban, 
tengeri kikötőkben és kereskedőterületeken voltak 
zsidó kolóniák (diaszpora), soknak saját zsinagógája 
is volt. Ismerték a Törvényt és szerinte éltek. Így hát 
megértették azt a felszólítást, hogy adjanak erkölcsi 
példát és éljenek becsületesen. A levél hangneme 
gyakorlati, úgyannyira, hogy Luther Márton "szalma­
levélnek" hívta. 
1,2-12 A jellem próbája a hit próbája. Az élet tele van 
problémákkal és nehézségekkel, de ha Istenhez fordu­
lunk, ő megadhatja nekünk a bölcsességet és a hitet, 
hogy szembenézzünk velük és fölébük kerekedjünk. 
Őrizkedjünk a gazdagságtól: olyan mulandó az, mint 
a vírág. A lelkierő és hit értékesebb. 
1,13-18 Vigyázzunk, hogy sohase Istent hibáztassuk a 
kísértésért vagy bármi rosszért. Csak a jó származik 
Istentől. A gonosz belőlünk magunkból jön, és csak 
sajátmagunkat vádolhatjuk, ha megengedjük, hogy 
gyökeret verjen bennünk. 
1,19-27 Az igazi vallásosság az igazságnak való 
engedelmeskedést jelenti. Ha vesszük magunknak a 
fáradságot, hogy tanulékony lélekkel hallgassuk a 
tanítást, megismerjük, mi a helyes; azután már raj­
tunk áll, hogy éljük is. A valódi vallásosságot az 
mutatja meg, hogyan uralkodunk nyelvünkön és mit 
teszünk (pl. hogyan segítjük a szükségben élőket). 
2,1-13 A sznobizmus és osztálygőg lelki veszedelem, 
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azt mutatja, hogy gondolkodásunk különböző irány­
tűk után igazodik. El kell kerülni annak kockázatát, 
hogy megrontsuk önmagunkat. Végre is azok, akik 
anyagilag szegények, gyakran a leggazdagabbak a 
hitben. Az ő gazdagságuk valódi, a gazdagok viszont 
kíméletlenek és megbízhatatlanok. Legjobb, ha enge­
delmeskedünk az írás legfőbb parancsának, hogy 
szeressük felebarátunkat. A parancsolatok az élet 
szabályzói, a megigazultság mércéi. Ha nem tartjuk 
meg őket, problémákba bonyolódunk. A jóság soha­
sem probléma. 
2,14-26 De a jóságnak is nyilvánvalónak kell lennie. 
Az ember nemes életszemlélete nem ér semmit, csak 
ha tényleges viselkedése szentesíti ezt. Jócseleke­
deteknek kell kísérni a helyes eszméket és helyes 
gondolkodást (a hitet). Példa rá Ábrahám. Az ő 
esetében hit és cselekedetek együtt járnak, támogatják 
és kiegészítik egymást. Nem csoda, hogy "Isten barát­
jának" hívták. 

Egyes kommentátorok azt gondolták, hogy ez a 
passzus és értelmezése ellentmond Pál eszméinek a 
"hit által való megigazulásról" (Róm 4, Gal 3). Pál 
ezeket a leveleket apostoli működése kezdeti idejében 
írta, és Jakab talán válaszol itt témájára, vagy egyen­
súlyba hozza a dolgot. De valójában nincs alapvető 
ellentmondás. Pál is, Jakab is a hit és cselekedetek 
egymást kiegészítő voltát hangsúlyozza: egyik inspi­
rálja a másikat, egyik a másikból fakad. 

Nem kell messze mennünk, hogy hasonló hangsúly­
eltolódásokat lássunk ma akármilyen baráti kör­
ben. Egyesek az Istenbe vetett hit szükségét hangsú­
lyozzák és azt, hogy határozottan át kell adnunk 
magunkat Istennek. Mások inkább az eredményre 
néznek és a "tevékeny hit" erényét emelik ki, a 
"szociális evangéliumot", amely az irgalmasság csele-
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kedeteiben és egyéb gyakorlati módon mutatkozik 
meg. Az igazi megoldás az, ha a kettő kéz a kézben 
jár. 
3,1-12 Erőteljes buzdítás, hogy éberen vigyázzunk 
beszédünkre. A kimondott szó nagy jót vagy nagy 
rosszat létrehozó erő lehet, és ellenőrzés alatt kell 
tartani. 
3,13-18 Az igazi béke az igaz szívből fakad. Ahol ez 
nincs, minden csak zűrzavar és nyomorúság. 
4,1-12 Mi a rossz forrása? A lázadás az emberi 
szívben. Ez háborúságot kelt önmagunkban, s azután 
egyenetlenségre és ellenségeskedésre vezet. Csak úgy 
lehetünk megint igazak, ha visszatérünk Isten törvé­
nyéhez; ő majd helyreállítja bennünk a rendet és újból 
fölemel. 

Az a mód, ahogyan Jakab az Istenről beszél, mint 
jóról, tökéletesről, igazról, egyedüli törvényhozóról 
(4,12), világosan mutatja, hogy ószövetségi háttérből 
kiindulva a keresztény egyházhoz frissen csatlakozott 
zsidókhoz szál. 
4,13-17 Az anyagi bővelkedés és az elbizakodottság 
egyaránt súlyos veszély. Őrizkedni kell hát tőlük. 
5,1-6 Ez a hely megerősíti mindazt az intelmet, amely 
a hegyibeszédben (Mt 6,19-21) a gazdagság veszélyei­
ről szerepel. Ünnepélyes felszólítás, hogy ne bízzanak 
a gazdagokban, ne hagyatkozzanak rájuk. 
5,7-20 Végül jusson eszükbe, hogy az Úr vissza fog 
témi. Legyenek készen erre, "mert az Úr eljövetelének 
ideje közel van" (B.v.). A türelemnek meglesz a 
jutalma. 

Ismét int, hogy vigyázzunk nyelvünkre, beszéljünk 
egyszerűen és közvetlenül. 

Tanácsot ad azokra vonatkozólag, akik különféle 
szükségben vannak. Imádkozzunk a bajban lévőkkeL 
Énekeljünk az ör\'endezőkkel. "Ha beteg valamelyi-
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tek, küldjön el az egyház elöjáróiért és azok imádkoz­
zanak fölötte, kenjék meg olajjal az Úr nevében. A 
beteget a hitből fakadó ima megszabadítja és az Úr 
talpra állítja; és ha bűnöket követett el, bocsánatot 
nyer." 

Ez a passzus a legkifejezettebb buzdítás a gyógyítás 
szolgálatának folytatására. Pál legtöbb levele a taní­
tás szalgálatát hangsúlyozza. Itt az a felszólítás szege­
zőrlik nekünk, hogy gyógyítsuk meg a betegeket, 
amint a Mester tette. De ehhez hit szükséges. A 
gyógyítás az Egyház elhanyagolt szolgálatai közé 
tartozik; ez az emlékeztető időszerű. Az ősegyházban 
a szolgálat gyakorlásának természetes része volt. A 
tudomány korában a hitnek még mindig igen jelentős 
a szerepe, az egyháznak pedig az a feladata, hogy 
helyreállítsa a hitet. 

Jakab a személyes evangéliumhirdetésről szóló 
mondattal fejezi be levelét. Isten kétségtelenül 
megáldja és megtiszteli azt az embert, aki a másikat 
visszahozza az igazság útjára. Kötelességünk ebben 
segíteni egymást. 

Péter első levele 
Bevezetés 

Ez a levél nemcsak Péter nevében íródott, hanem a 
következő nemzedékek néhány legmegbízhatóbb egy­
házi vezetője neki is tulajdonította a hagyomány erős 
bizonysága alapján. Polikárp, Római Kelemen és 
Iréneusz megerősíti, hogy a levél Pétertől, az apostol­
tól való. Így nagy várakozással fordulunk feléje, 
abban a reményben, hogy fölfedezzük, milyen helyzet­
ben emelte föl szavát. 

Mindjárt a legelső vers meglepetést tartogat. Azt 
nagyon meg tudjuk érteni, hogy Péter "a szórványok-
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ban" élő zsidó és keresztény hivőtársaknak akar írni. 
Ez természetes volt, és Jakab levelének megnyitását 
visszhangozza. De Péter még pontosabb. Kifejezetten 
megemlíti azokat a vidékeket, amelyeknek ír: Kisázsia 
provinciái ezek, Pontusz, Galácia, Kappadócia, Ázsia 
és Bitínia. Rendes körűlmények között nem kapcsol­
juk össze Pétert személyesen ezekkel a vidékekkel 
úgy, mint Pált. Valósággal az az íze a dolognak, 
mintha Péter betolakodna Pál közismert missziós 
területére. De bizonyára megvolt az oka rá. 

A levélről az a benyomásunk, hogy hangsúlyozottan 
szembeállítja a keresztények életmódját az őket körül­
vevő környezettel. Félreértés, üldözés fog támadni és 
egyre nő. A keresztényekre a próbatétel ideje vár; úgy 
tudnak megbirkózni vele, ha tudják, mit higgyenek és 
hogyan éljenek. Mindez Isten üdvözítő tervének része 
népe iránt. Az egész levél hangja a hité, erőé és 
reményé, seholsem pesszimista vagy csüggedt. 

Péter "Babilonból" ír, ami a számkivetés és fogság 
fedőneve. (Föltehetően Rómára vonatkozik; tudjuk, 
hogy itt volt fogságban, és kegyetlen halált halt - a 
hagyomány szerint fejjel lefelé keresztre feszítették). 
Vele van Szilvánusz (Szilás), "olyan testvér, akiben 
tudom, hogy megbízhatok", és Márk, "a fiam". Ez a 
két ember Pálnak is kisérője és misszióstársa volt, 
mint tudjuk. 

Itt az ideje, hogy Péter apostoli tekintélyével buz­
dítsa és megerősítse Kisázsia keresztényeit. A türel­
mes kitartásra való felhívás megindító meggyőződés­
sel hangzik annak a szájából, aki hűség és cserbenha­
gyás, bizalom és tagadás minden csúcsát és szakadé­
kát megjárta, és próbált életével fölemelkedni annak a 
névnek a követeléséig, amelyet a Mester adott neki: 
"szikla", szilárd, rendíthetetlen. Az üzenet tehát olyan 
embertől származik, aki tudta, mi a szenvedés, lelkiis-
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meretfurdalás és viszontagság, és olyanoknak szól, 
akik hasonló nehézségekkel álltak szemben. Továbbá 
a levél a római egyháztól, a császárvárosból jön a 
félreeső provinciák egyházainak, testvéri kapocsba 
fogva őket egymással, és ez bizonyára nagyon bátórí­
totta őket. 

Nem tudjuk, voltak-e más indítékok vagy szándé­
kok a levél mögött. Pál nem mindenki szemében volt 
hős vagy példakép. Olyan egyoldalúan intellektuális, 
kritikus és követelő tudott lenni, hogy egyesek talán 
megelégelték. Esetleg az történt, hogy Pétert felszólí­
tották: írjon egy levelet, hogy az ő jelleme is rajta 
hagyja jegyét az intenzíven növekedő ősegyháznak 
ugyanazon a területén, ahol Pál hatásos működése 
folyt? Péter levelét mélyen átjárja az a tanítás, 
amelyet Jézustól tanult, elfogadott és szerinte alakí­
totta életét. A hangnem mindenütt pozitív, nem ad 
okot megoszlásra. Előrenéz az Ország eljövetele felé, 
és az olvasót hitben és reményben magával sodorja. A 
levél valóban attól a faragatlan galileai halásztól 
származik, akit Krisztus szolgálata az apostolok veze­
tőjévé, az egyház fő oszolopává alakított, előbb Jeru­
zsálemben, majd Rómában. És mind teológiájával, 
mind szellemével mély hálára kötelez iránta. 

Kommentár 

1,1-12 Péter tekintélye mint "Jézus Krisztus apos­
to/áé" mindenestül bizonyos. A Mester személyesen 
hívta meg és hívta el követésére. Megbízást adott neki, 
hogy apostoli szalgálatot teljesítsen: "Amint Atyám 
küldött engem, úgy küldelek én titeket". Bár három­
szor megtagadta Krisztust, az Úr újból bizalmába 
fogadta és ismét, személyesen megbízással látta el (Jn 
21). Pünkösdtől kezdve Péter tekintélyes eredménnyel 
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gyakorolta vezetői hatalmát, félelmet nem ismerve 
lsten szolgálatában. Ebben a háttérben vizsgálva ez a 
levél kivételesen jelentős és tanulságos. A "szórvány" 
vagy "diaszpora" szó rendesen a Palesztinán túl 
szétszórt zsidó közösségek sajátos jelzője. De Péter 
levelét és üdvözleteit nemcsak zsidó testvéreinek 
küldi, hanem "mindazoknak, akik idegenek között 
élnek ... akiket Isten kiválasztott" - ez pedig éppúgy 
magába foglalja a pogányokat, mint a zsidókat. Ezért 
tartozik a levél a "katolikus" levelek kategóriájába. 

A levél kezdete teológiailag is jelentős, mert a 2. 
vers határozott gondolati egységgel mérlegeli az Atya, 
a Lélek és a Fiú egymáshoz való megkülönböztetett 
viszonyát. Az Atyaistennek a "gondviselő szándékot" 
tulajdonítja. A Léleknek a "megszentelés" szerepét. 
Jézusnak a megváltás árát, a "vérével való meghin­
tést", és az iránta való engedelmesség kötelességét. De 
mindez egységet alkot. Egy lstenségben három sze­
mély fogalma, az lstenség egységében három tevékeny­
ségi tér (teremtés, megszentelés és megváltás) olyan 
nyelven fejeződik itt ki, amely századok során át az 
Egyház terminológiája lett. Ez a hely valóban világos 
bizonyság a keresztény teológia középpontját tévő 
Szentháromság-tan kifejlődésére. Az érett keresztény 
hite trinitárius: Isten fönségét és dicsőségét a terem­
tés, megváltás és megszentelés isteni megnyilvánulá­
sainak tökéletes összhangjában és egyensúlyában 
látja. 
1,3-9 Az üdvösség lsten ajándéka az embernek. Lelki 
újjászületéssei lesz osztályrészünk, amely által Isten 
gyermekei leszünk. Hogy ez lehetséges, azt Jézus 
Krisztus halottaiból való föltámadása igazolta. Amint 
ő letette életét és újból fölvette azt, úgy mi is 
megváltozhatunk lelkileg jellemünkben és sorsunk­
ban, ha elfogadjuk, amit ő már megtett értünk. Ez 
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annyit jelent, hogy szívünk átalakul, alávetjük 
magunkat a "bűnbánat és hit" folyamatának és ezáltal 
"megújulunk" Isten irgalmában és gondviselésében. 
Az egyház küldetése, hogy ezt hirdesse; ez az evangé­
lium lelke. Az "újjászületés" inkább János 3. fejezetét 
idézi (Jézus és Nikodémus), mint Pál "örökbefogadá­
sát", de különben a passzus erősen párhuzamos Pál 
gondolataival és kifejezésmódjával. 
1,10-12 Az ószövetség jövendölései elővételezték és 
előkészítették a Krisztusban kinyilatkoztatott üdvös­
séget. Ezért az ó- és újszövetségi megnyilvánulások 
egységet alkotnak. Péter rámutat, hogy a keresztények 
helyzete kiváltságos, mert közvetlenül megtapasztal­
hatják és elfogadhatják azt, amit a próféták csak 
lélekben szemJéltek és megjósoltak. 
1,13-21 Vigyázni kell viselkedésünkre, mert az Írás 
szentséget köt lelkünkre, amint Isten is szent. Azért 
kell komolyan venni az életet, mert Istennek igen 
sokba került a megváltása. Életével fizetett meg érte 
(a "drága vér") Krisztus, a hibátlan és szeplőtlen 

áldozati bárány. 
1,22-25 Ez az új születés (üdvösség) nem az embertől 
való ("nem pusztulásra ítélt magból"), hanem magától 
Istentől, az ő örök ígéretének szava szerint; nem mint 
a halandó test, vagy hervadó fű. Isten örök, s örök a 
szeretet és az igazság is, mert az Istené. 
2,1-13 Minden erővel törekedjenek teljességre növe­
kedni, most, hogy "megízleltétek az Úr jóságát". Péter 
föltételezi, hogy bevehet idézeteket a héber Szentírás­
ból, ezeket olvasói fölismerik és megértik. Itt Zsolt 
34,8-at idézi. 
2,4-1 O A keresztények hivatása most az, hogy "szent 
papság" legyenek, csatlakozva ahhoz az áldozathoz, 
amelyet Krisztus felajánlott és Isten elfogadott. A 
zsidóknak otthonos kifejezésekkel Péter úgy írja le a 
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keresztényeket, mint akik "választott faj, királyi pap­
ság, szent nemzet, tulajdonul kiválasztott nép" (9. v.). 
Az alkalmazás nagyon is világos. A keresztények lsten 
szándékaiban a zsidók helyébe léptek, mert ők elfo­
gadták Krisztust és hitték, hogy ő a jövendölések 
beteljesedése. De ez rettenetes megrázkódtatás, akkor 
is, ha igaz. Elkerülhetetlenül föl kell merülnie lelkük­
ben a kérdésnek: van-e valami szentírási igazolás az 
eseményeknek erre a drámai lendületére, erre a front­
változásra? Péter megelőzi a kérdést azzal, hogy 
Izaiást idézi. A zsidók eljátszották küldetésüket azzal, 
hogy visszautasították Krisztust; ő volt "a kő, amelyet 
az építők megvetettek". Zsidókból lett keresztények 
megérthették az ilyen érvelést. A pogánykeresztények­
nek nem ilyen értelmi problémáik voltak, hanem· 
másforma gondolkodási nehézségeik. 
2,11-25 A nemkeresztények közötti életnek példaadó­
nak kell lennie. Ez magában foglalja a megillető 

tisztelet megadását a társadalmi szervezetnek, és főleg 
a császárnak. Csakugyan, ebben a szakaszban kétszer 
is említi a császárt. Ez talán meglepő, ha arra 
gondolunk, hogy a levelet valószínűleg Rómából írja, 
és ott keresztényüldözés folyik. 

Péter hosszan fejtegeti a tekintélytisztelet és a 
gazdák iránti engedelmesség témáját. Ha igazságta­
lanságot vagy megaláztatást szenvedünk, gondoljunk 
arra, hogy Krisztussal is ez történt, csakhogy sokkal 
inkább. lzaiás 53 jövendölését idézi a helyettesítő 

szenvedés értékének igazolására; ez hozott vissza 
bennünket "lelketek pásztorához és oltalmazójához". 
3,1-7 Péternek van néhány tanácsa az asszonyok 
számára, de hangja értelmes és bátorító, és nem 
kemény. Pál általában keményebb vonalat képviselt; 
nála az a benyomásunk, hogy az asszonynak a társa­
dalomban meg kell elégednie a férfiaknál alacsonyabb 
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helyzetteL Ezzel szemben Péter megmagyarázza, 
hogyan tudják az asszonyok puszta példájukkal meg­
nyerni férjüket az igazságnak, hogyan lehetnek áldás 
az otthonnak, és hogyan fejeződhet ki a szépség 
jellemükben. A férjeket is sürgeti, hogy legyenek 
megértök feleségük iránt. 
3, 7 Amíg az ember erkölcsi magatartása helyes, min­
dig nyitva áll az ajtó lsten felé az imádsággal. De ha a 
szív vagy az elme vétkezik a világosság ellen, akkor az 
imádság ajtaja bezárul. A 7. v. végének egyszerű 
állítása nem valami véletlenül odadobott megjegyzés, 
hanem mély igazság, amelyet igazolnak a misztikusok, 
szentek, és minden imádságos ember. 
3,8-12 Péter felszólítja olvasóit, hogy "jó életet" 
éljenek; ennek elveit a 34. zsoltár egy idézetére 
alapozza, amit a zsidók jól ismertek. 
3,13-1 7 Üldözés idején nemcsak az létfontosságú, 
hogy megőrizzük a hitet, hanem az is fontos, hogy 
képesek legyünk megmagyarázni hitünk alapjait és 
meggyőzően tudjuk képviselni ezt a hitet. Tanácsot 
adni könnyű. Példát nehezebb - de lehet, hogy végül 
ezzel nyerjük meg a csatát. 
3,18-46 Krisztus feltámadásáról beszélve Péter hozzá­
teszi: "lélekben elment hírt vinni a börtönben levő 
lelkeknek". Ennek a versnek pontos jelentése minden 
korban sok bajt szerzett a teológusoknak és bibliai 
szakembereknek, s nem lehetünk egészen biztosak 
benne, mire gondolt, vagy célzott. Ha úgy érti, hogy 
kereszthalála képessé tette és felhatalmazta Krisztust 
arra, hogy lelki, misztikus módon megjelenjék azok­
nak, akik már meghaltak ("börtönben lévő lelkek"), 
úgyhogy ők is felfoghatták megváltó szeretetének 
nagyságát, akkor könnyű megértenünk a verset. A 
Lélek tanúsága biztosít belül arról, hogy a megváltás­
nak a kereszten "egyszersmindenkorra" megszerzett 
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gyümölcsei mindenkinek, mindenütt, mindig elérhe­
tők. Ezt értjük azon, hogy "az örökkévalóság a 
pillanatban". A megváltás áldása a múltra és a jövőre 
éppúgy vonatkozik, mint a jelenre, és akár Noé idejére 
is visszanyúlik 

Minthogy lsten egyaránt ura élőknek és holtaknak, 
nagyon is igazságos, hogy az utóbbiak is közvetlen 
találkozással, egészen meglássák uralkodó fönségét, 
ezért látogatta meg a "börtönben lévő lelkeket". Így 
ezek is megkapták a módot arra, hogy "megbánják 
bűneiket és higgyenek". 
4, 7-11 Péter nagyon tudatában van annak, hogy közel 
van az ítélet és mindennek a vége. Annak a tanításnak 
hatása lehet ez, amelyet az Úrtól hallott apokaliptikus 
kijelentéseiben és példabeszédeiben (pl. Mt 24 és 25, 
Mk 13, Lk 21). Valószínűleg az is élénken emlékezeté­
ben élt, amit Jézus mennybemenetelekor mondott 
(Csel 1). Ezért olvasóit éberségre és jó sáfárkodásra 
buzdítja. Ez hasonlít Pál várakozásához, de nem 
annyira sürgető a megnyilvánulásában, és nem is 
hangsúlyozza föltétlenül Krisztus újabb személyes 
megjelenését. Péter a "vég" (görög telosz) szót hasz­
nálja a 7. versben, nem pedig a "jelenlét, eljövetel" 
(görög parúzia) kifejezést, amelyet Pál kedvel. De 
mind Péter, mind Pál hangsúlyozza, hogy a "vég" 
vagy "második eljövetel" tényén túl ott egy még 
nagyobb tény: a hatalom és dicsőség megnyilvánulása. 
Ez lesz az igazság történelmi pillanata az egész 
emberiség számára, "az Úr nagy napja", lsten or­
szágának megvalósulása, a győzelem és diadal betelje­
sülése. A keresztényeknek türelemmel kell várni és 
készülni erre (vö. Mt 24,3kk; l Tessz 4,15; 2Kor 5,1-10; 
Fil 1,21-23). Mindaz, ami az ember és lsten közé áll és 
meghiúsítja lstennel való közösségét (ti. az örök 
életet), amilyen a bűn, a rossz, a halál, eltűnik azon a 
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"Napon". Pál is használja a "vég", telosz szót (pl. 
IKor 15,24), de azokban a levelekben, amelyeket itt 
tanulmányoztunk, gyakoribb a parúzia, amely Krisz­
tus személyes megjelenését hangsúlyozza. 

4,12-19 Péter visszatér a viszontagságok szenvedésé­
hez és a kereszténység miatt kiállott üldözéshez. 
Bizonyos, hogy ezt el lehet viselni a Mester kedvéért, 
így valamelyest osztozva az ő szenvedéseiben. Áldás 
fakad ebből. Az ítélet (ebben az összefüggésben ez is 
megújulást jelent) ott fog megkezdődni, ahol kezdőd­
nie kell: magában az egyházban, "Isten házanépénél". 

5,1-4 Péter most az előljárókhoz (görög preszbüteroi), 
az egyházak helyi vezetőihez fordul és saját magát is 
közéjük sorolja, de azzal a különleges hitellevéllel, 
hogy személyesen ott volt Krisztussal kínszenvedése 
alatt. Kétségtelenül emlékeztet arra, hogyan adott 
Jézus újból megbízást neki pontos utasításokkal: 
"Legeltesd juhaimat", "Legeltesd bárányaimat". Most 
tehát továbbadja ezt az utasítást és megbízást: 
"Legyetek pásztorai Isten nyájának". Ezért emlegetik 
Pétert pastor pastorum-nak, a pásztorok pásztorának, 
inkább, mint Pálhoz hasonló nagy elmének. 

5,5-11 A végső buzdítás általában a hivőkhöz szól és 
tele van jótanáccsal: "az idősebbek" (elöljárók, pres­
biterek) tisztelete; Isten iránti magatartás; személyes 
problémák; ellenállás a gonosznak, "az ördögnek"; 
bizalom az isteni kegyelemben és hatalomban. 

5,12-14 Csak az utolsó néhány mondatban üt meg 
igazán személyes hangot azzal, hogy neveket említ. 
Szilvánusz lehetett az amanuensis, azaz íródeák, aki 
leírta a Péter diktálta levelet. Lehet, hogy személyesen 
vitte el. Bizonyára jól ismerték Kisázsiában, és ezért 
neve nyomott valamit a latban. 
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"Nővéretek Babilonban" átalános értelmezés sze­
rint a római egyházra vonatkozik, ennek okait már a 
bevezetésben megadtuk 

"Fiam", Márk, mind Péternek, mind Pálnak társa és 
kísérője, s fokozatosan jelentős vezető helyet foglal el 
saját hatáskörrel az apostolokat követő korban. A 
hagyomány szerint annak az embernek a fia lehetett, 
akitől az utolsó vacsorára kibérelték a ház felső 

termét. Azt is tartja a hagyomány, hogy úttörő és 
misszionárius volt és az alexandriai (Egyiptom) egy­
ház vezetője, első "püspöke" ("episzkoposz) lett. 
Puszta megemlítése az üdvözlők között máris hiteles 
jegyet nyom a levél végére. 

A békecsók és a pax vobiscum, béke veletek, a 
Krisztusban újonnan megtalált testvériség zálogai az 
őskeresztény egyházban. 

Péter második levele 
Bevezetés 

A levél szerzőségéről megoszlanak a vélemények. 
Biztos, hogy maga a levél azt hangoztatja, hogy 
Pétertől való, "Jézus Krisztus szalgájától és apostolá­
tól", de előtte hozzáteszi eredeti nevét: Simeon 
(Simon), míg 1Pét ezt elhagyja. A szerző kijelenti, 
hogy jelen volt a színváltozásnál és fülével hallotta a 
szavakat: "Ez az én szeretett Fiam, akiben kedvem 
telik" (1,17-18). 3,1-ben egy előző levelére is utal. A 
levél tartalmában lényegében semmi sincs, ami akár 
ellenkeznék az apostoli tanítással, akár teológiai vagy 
történelmi alapon nem származhatnék Pétertől. De 
más okokból mégis haboznak Péter szerzőségét elfo­
gadni. A szókincs és tartalom egyes elemei teljesen 
különbözők az első levélétől, ez pedig arra utal, hogy 
valaki más írhatta, abban a reményben, hogy elég 
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közel marad Péter gondolkodásához és tekintélyéhez 
és így indokoltan használhatja a nevét. A 2. fejezet 
közeli egyezést mutat Júdás levelével, úgyannyira, 
hogy a tudósoknak nagyon feltűnt ez a hasonlóság. 
Miért van ez? Egyik másolta a másikat? Tudhatjuk-e 
bizonyosan, melyik volt az első? Nincs válasz ezekre a 
kérdésekre. Egyik levél sem mondja meg egészen 
világosan rendeltetési helyét, nem is tesz említést a 
föltételezett szerzőn kívül semmi más személyrőL 

Továbbá az 1-2. századi egyház vezetői maguk sem 
voltak egészen bizonyosak a szerző kilétéről. Biztosan 
csak annyit mondhatunk, hogy a levél a korai egyház 
szorongatásának és küzdelmének idejét tükrözi, és 
ebben a helyzetben ad tanácsot. Ha Péter a szerző, 

akkor Kr. u. 63 vagy 64 körül kellett íródnia. Ha nem, 
akkor jelentősen későbbi is lehet. 

Kommentár 

1,1-12 Míg 1Pét öt pontosan megnevezett kisázsiai 
tartományhoz volt intézve, 2I:'ét egészen általános 
kifejezésekkel azokhoz szól, "akik velünk együtt 
ugyanannak a hitnek kincsét birtokolják". Krisztus 
személyes ismerete a kegyelem és béke forrása. 
1,3-11 Felszólítás keresztény életre, "megosztva az 
isteni természetet", eljutva "Urunk Jézus Krisztus 
igazi ismeretére", "szabad bemenetelre Urunk és Meg­
váltónk örök országába". Határozott krisztológia kezd 
fölmerülni itt, amely nem adja vissza pontosan az 
1Pét 1,2-ben már megfigyelt trinitárius egyensúlyt. 
Egyszer történik utalás Istenre, "az Atyára" (1,17) és 
egyszer a Szentlélekre (1,21). Máskülönben minden 
figyelem Krisztusra összpontosul, és ez nem disszo­
náns az első Péter-levéllel, Pállal, Jakabbal és az 
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ősegyház általános tanításával és felfogásával az 
apostoli és az apostolokat követő korban. 
1,12-18 Nincs már messze a szerző életének vége, és 
szeretné megörökíteni, amit csak tud, hogy majd 
halála után mások emlékezetükbe tudják idézni eze­
ket. A Jézus Krisztusban adott kinyilatkoztatás nem 
ábránd vagy kitalálás volt. Ténylegesen megtörtént az 
időben és történetiségében, és a szerző abban a 
kiváltságban részesült, hogy saját szemével látta. 
1,19-21 Vegyék komolyan a jövendöléseket, mert a 
Szentlélek hangja az, előre szólva az eseményekről. 
2,1-10 Ünnepélyes óvás a tévtanítóktól, akik szét 
akarják szaggatni és hitelétől megfosztani az evangé­
Hurnot saját kotyvasztású szép meséikkel. Megkapják 
ítéletüket, mint mások a múltban (pl. az angyalok, 
akik kiestek a kegyelemből, vagy Szodoma és 
Gomorra városa). De lsten megmenti majd azt, akit 
akar, mint például annakidején Noét és Lótot, és 
bebizonyítja jóságát és hatalmát. 
2,11-22 Következik az emberi lealjasodás leírása: 
milyen mélyre tud süllyedni az ember, csakhogy 
kedvezzen saját önzésének, önfejűségének és fegyel­
mezetlenségének Tragikus, bolond és pusztító lerom­
bolása ez önmagának. A leírást a szerző Szám 22-ből 
(Bálaám szamara) és Péld 26,11-ből vett idézettel 
támogatja. 
3,1-1 O A szerző emlékezteti olvasóit, hogy ugyanazt 
mondta el nekik, amit az egymást rendben követő 
próféták, Krisztus és az apostolok tanítottak. Most 
már meg vannak számlálva a napok. Ugyanaz az 
Isten, aki megteremtette a világot, a végét is meghoz­
hatja. Ez a "Nap" drámai hirtelenséggel érkezhet el, 
úgyszólván maga a föld is lángra gyúlhat. De csak az 
Úr tudja, mikor lesz ez. Számára nincs idő. Ha 
késlelteti (a parúziát), az könyörületének záloga lehet, 
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"mert nem akarja, hogy valaki is elvesszen, inkább, 
hogy mindenki eljusson életének megváltoztatására" 
(9. v.). 

3,11-18 Igyekezzenek szentek lenni, készen erre a 
"napra" - szól a buzdítás. Majd következik az egyet­
len utalás, Pál tekintélyére, "a bölcsesség, amely az ő 
különös adománya", tanúskodik amellett, amit ez a 
levél kijelent. A levél vége azt ajánlja olvasóinak, 
hogy növekedjenek a kegyelemben és Krisztus ismere­
tében, de • nem ad hozzá semmi személyes jellegű 

dolgot, amint ez Pál és mások szokása volt. 

Júdás levele 

Bevezetés 

A szerző úgy mutatkozik be, mint "Jézus Krisztus 
szolgája és Jakab testvére". A hagyomány úgy tartja, 
és a szakemberek általában egyetértenek ezzel, hogy 
ez a Jakab az imént tárgyalt "katolikus" levél szer­
zője, "az Úr testvére". Mt 13,55 és Mk 6,3 külön említi 
Jakab és Júdás nevét az Úr négy "testvére" között. 
Jakabot kb. Kr. u. 62-ben végezték ki és Júdás ekkor 
úgy érezhette, most rajta a sor, hogy óvja, erősítse és 
bátorítsa a fiatal egyházat. Mint 2Pét, Júdás levele is 
nagyon általános kifejezésekkel "a meghívottaknak" 
szól, "azoknak, akik kedvesek Isten előtt", és semmi 
utalást nem tartalmaz más egyházi vezetőkre, vagy 
keresztényekre. De a levél hangja mégis sokkal szemé­
lyesebb és szeretetteljesebb, mint 2Pét. Az egész levél 
egyetlen, 25 versből álló fejezet, a végén remek 
doxológiával. 
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Kommentár 

1-2 A megszólításnak hiteles csengése van, a kifejezé­
sek szívből jönnek: "kedvesek Istennek", "Jézus 
Krisztusnak megtartottak", "kívánom, hogy irgalom­
ban, békében és szeretetben bőven legyen részetek". 
3-4 Közvetlen, erős és biztató azonosulás olvasóivaL 
Ezután következik a levél "raison d'étre"-je (indí­
tóoka): őrizkedjetek a hamis tanítóktól, akik közétek 
akarnak furakodni. 
5-7 A büntetés elkerülhetetlenül utoléri a gonosztevő­
ket, mint Szodoma és Gomorra esetében. 
8-1 O A heves és káromló beszéd megkapja a neki járó 
ítéletet. 
11-16 A gonoszoknak meg kell fizetniök gonoszságuk 
árát, amint az Írás esetről-esetre megmutatja. 
17-19 Júdás utal az apostolok közösségére, olyan 
módon, hogy ez nem foglalja be sajátmagát, de azt 
igen, hogy ismeri tapasztalatukat és tanításukat. Ök 
intést adtak "az-idők végéről", amikor egyesek kigú­
nyolják a vallást. 
20-23 Ezzel teljes ellentétben a keresztényeknek 
"szentséges hitük" alapján kell felépülniök. Ezután 
Júdás a Szentháromság mindegyik személyét említi, 
olyan kifejezésekkel, amelyek befolyasolták a rákö­
vetkező teológiát és amelyeket az egyház tapasztalata 
és tanítása támogat. "Tartsatok ki az Isten szereteté­
ben". "Várjatok Urunk Jézus Krisztus örök életet 
szerző irgalmára". "Imádkozzatok a Szentlélekben." 
Látjuk itt, hogy a keresztény tanítás nyilvánvalóan 
egyre érettebb lesz az ősegyházban még az első század 
vége előtt. 
24-25 Minden dicsőség Istené, mi is az övéi vagyunk. 
Minden az övé: a fönség, a hatalom és a dicsőség. 

Amen. 
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STUTTGARTI 

BIBLIAI KISLEXIKON 

Prugg Verlag, Eisenstadt, 1973. 331 lap. 

197ü-bcn már 2. kiadásban forgott közkézen Dr. Klaus Vogt 
szerkesztésébcn a "Kleines Stuttgarter Bibellexikon". Egy kato­
likus és egy evangélikus kiadóvállalat összefogásából született. 
!97 3-ban az eisenstadti Prugg Verlag kiadásában magyarul is 
hozzáférhetővé vált ez az aránylag kis terjedelmű, de komoly 
bibliai segédeszköz. A közel 2000 címszó elsősorban a fontosabb 
bibliai helyekről és személyekről nyújt tájékoztatást, de tárgyalja 
a bibliatudomány alapfogalmait és a biblia erkölcsi szemléletét 
is. A fordítás szakszerűségéről Szabó László beyrouthi szentírás­
tanár ellenőrzése szavatol. 28 szövegközi ábra és 32 kitűnő 

fénykép teszi teljessé a művet, amely a mai kutatások megismer­
tetésével, a vitatott kérdésekben józanul mérsékelt álláspontjá­
val igen hasznos kézikönyv a Szentírás tanulmányozójának, de 
egyszerű olvasójának is. 

Kapható a SZOLGÁLAT kiadóhivatalában: A-9800 Spittal/Drau. 
Kapellengasse 15, és Verlag OMC, A-1042 Wien, Postfach 17. 



Jacob KREMER: 

HOGYAN OLVASSUK A SZENTIRÁST? 
Útmutatás a Szentírás helyes megértéséhez 

Megjelenik kiadásunkban 1974 tavaszán, kb. 72 lap terjedelemben. 

Korunkban, de különösen a Zsinat óta, az Egyház egyre inkább 
szorgalmazza, hogy a hívek ne csak hallgassák Isten igéjét, hanem 
maguk is olvassák a Szentírást. Sokak számára ez igen nehéz 
feladatnak tűnik. Jacob Kremer, a bécsi egyetem biblikus profesz­
szora a Szentírás olvasásához ad értékes útmutatást ebben a köny­
vében, amely egy 1964-ben elmondott beszédsorozatának irodalmi 
lecsapódása. - A könyv tartalmából: l. A szentírásolvasás alapelvei 
- ll. Törekvések a Szentírás korszerű tanulmányozására - III. A 
Szentírás a modern bibliatudomány tükrében - IV. Az Evangéliu­
mok igazsága - V. Az Egyházról és a sugalmazásról szóló tanítás 
jelentősége a modern evangéliumkutatás számára. - VI. A Szent­
írás olvasása - manapság. 



BIBLIÁVAL VASÁRNAPRÓL VASÁRNAPRA 
Mai gondolatok új liturgiánk szentírási olvasmányaihoz 

Bécs, 1971, 495 lap 
Könyvünk célja a mai ember érdeklődésével és igényeivel vizsgálni a 
Bibliát, amely a Zsinat óta a vasárnapi liturgia révén nagy részében 
közkinccsé lett. Keresi az Irás mondanivalóját a mai kor embere 
számára, hogy megvilágítsa, átalakítsa életét. Állandó kapcsolatot 
keresni a Szentírás tanítása, Krisztus üzenete és mindennapi éle­
tünk között: ezt sürgetik könyvünk írói. E mű biblikus szakembe­
rek, papok és világi hívők kollektív munkájának eredménye. 

Jean-Claude BARREAU: 

AZ ÖRÖMIHR 
Jézus Krisztus üzenete 

Bécs, 1972. 182 lap 
A kereszténység lényegéről szól ez a könyv. Kiindulópontja, 
hogy a kereszténység nem valami, hanem valaki: Jézus Krisztus -, 
ezért az ö személyével és művével kívánja megismertetni az olva­
sót. Egyszerű, közvetlen módon magát Jézust beszélteti, az evan­
gélium szavaival magyarázza a keresztény hit központi igazságait. 
A mai ember nyelvén szól hozzánk,_ mindenkinek közérthetően. 

Gaston COURTOIS: 

A LEGSZEBB TÖRTÉNET 
Bécs, 1972. Harmadik kiadás, 192 lap 
Courtois 13 nyelven megjelent nagysikerű képeskönyve nemes 
egyszerűséggel s mai nyelven mondja el Jézus életét 5-8 éves gyer­
mekeknek. Laponkint egy-egy - színes ceruzával kífesthető - kép­
hez fűződően napi felolvasásra szánt 12-14 soros szöveg. 

Rendelési cím: VERLAG OMC. A-1042 WIEN, Postfach 17. 
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